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ВСТУП

Актуальність теми дослідження полягає у необхідності відновлення агротуризму в післявоєнний період для покращення ситуації в сільському господарстві та туристичній галузі. Після завершення війни, країна потребує розвитку нових напрямків економіки та стимулювання зайнятості населення. Агротуризм може стати ефективним інструментом для досягнення цих цілей, сприяючи розвитку сільського господарства та привертаючи туристів до сільських територій.
Об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи магістра є процес відновлення агротуризму в громадах (регіонах) України у післявоєнний період діяльність. 
Предметом дослідження роботи магістра є теоретичні та практичні засади пошуку перспектив розвитку та шляхів відновлення агротуризму в громадах (регіонах) України у післявоєнний період.
Мета і завдання дослідження полягає у пошуку перспектив та найефективніших шляхів відновлення агротуризму у післявоєнний період з метою підвищення конкурентоздатності індустрії туризму, формування комплексних туристичних продуктів для їх подальшої інтеграції до глобального туристичного ринку.
Для досягнення цієї мети в роботі вирішено такі завдання:
- визначити та систематизувати фактори впливу на відновлення агротуризму громад в сучасних умовах;
- охарактеризувати інституційні засади розвитку агротуризму в Україні;
- сформувати методику дослідження процесу відновлення агротуризму у громадах;
- проаналізувати стан та розвиток агротуризму в громадах України;
- провести оцінку рівня розвитку агротуризму в громадах України;
- дослідити міжнародний досвід відновлення агротуризму;
- визначити шляхи відновлення агротуризму у післявоєнний період в громадах України;
- розробити програму тренінгу для громад «Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період».
Методи дослідження: з метою досягнення визначеної мети та поставлених завдань у кваліфікаційній роботі магістра застосовано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, а саме: узагальнення та систематизації (для визначення змісту дефініції «агротуризм» та систематизації).
Новизна дослідження полягає у зверненні до специфічних викликів і можливостей, які виникають після війни і впливають на розвиток агротуризму та комплексному методичному підході до дослідження відновлення агротуризму у повоєнній відбудові.
Практичне значення отриманих результатів дослідження має актуальне спрямування для суб’єктів індустрії туризму та полягає в тому, що у дослідженні запропоновані рекомендації, які можуть бути застосовані суб’єктами агротуризму зокрема та суб’єктами туристичної індустрії загалом для відновлення агротуризму в громадах. Крім того, рекомендації та пропозиції, що сформовані на основі проведеного дослідження, можуть бути використані органами влади та супутніми підприємствами для розвитку агротуризму в післявоєнний період. Це сприятиме підвищенню привабливості сільських районів, збільшенню виробництва сільськогосподарської продукції та створенню нових робочих місць.
Теоретичне значення даної роботи полягає в розширенні теоретичних рамок дослідження перспектив відродження агротуризму після війни, включаючи стратегії відновлення, комплексні методи оцінювання й аналізу та  роль агротуризму у відновленні громад. Результати дослідження можуть бути використані для подальшого наукового аналізу та розробки стратегій розвитку агротуризму.
Джерелами інформаційної бази дослідження будуть наукові праці, статистичні дані, законодавчі акти, звіти та інші документи, пов’язані з агротуризмом та післявоєнним періодом.
Апробація результатів дослідження. Основні висновки та результати дослідження апробовані та опубліковані у вигляді статті «Агротуризм як перспективний вид рекреації у післявоєнній відбудові України» Науковий збірник «InterConf». (152), 314–320.; статті «Перспективи розвитку агротуризму в Україні: від традицій до інновацій» у Студентському науковому віснику ЛНТУ, серія технічні науки (Луцьк, 2022 р.); у вигляді тез «Агротуризм як інструмент збереження та розвитку сільських територій України після воєнних подій» на V Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Міжнародний та національний досвід суспільно-географічного розвитку туристичної галузі в умовах євроінтеграції» (м. Мукачево 27.10.2023 р.); та тез «Основні виклики для агротуристичних проектів у громадах України під час військового стану» на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Світові досягнення і сучасні тенденції розвитку туризму та готельно-ресторанного господарства» (м. Запоріжжя 10.11.2023 р.)
Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та додатків; містить 75 сторінок тексту, 4 рисунки, 23 таблиці. Список джерел включає 59 найменування літератури. Робота містить 2 додатки.









РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВІДНОВЛЕННЯ АГРОТУРИЗМУ У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД

1.1. Відновлення агротуризму у післявоєнний період як інструмент розвитку громад

Агротуризм, як феномен, стає надзвичайно актуальним у наш час, оскільки сучасна суспільність все більше прагне до повернення до природи та відкриття нових, найчистіших видів відпочинку. Відновлення агротуризму сприяє співвідношенню екологічності та рекреаційних можливостей, стимулюючи розвиток сільських регіонів та забезпечуючи туристам можливість доторкнутися до сільськогосподарського життя, традицій та культури, що сприяє розвитку та підтримці сільських господарств, збереженню природних ресурсів та зміцненню зв'язку між міськими та сільськими спільнотами.
Загалом, агротуризм можна трактувати як форму сільського туризму, безпосередньо пов'язану з сільським господарством. З визначення випливає, що до агротуризму можна зарахувати тільки такий вид туризму, який проводиться на сільських територіях із використанням вільних кімнат, будинків і господарських будівель селян, реалізації продукції та послуги їх власників [1, с.28-36]. Таким чином, основними критеріями віднесення об'єктів сільського туризму до агротуристичних господарств потрібно вважати:
- ведення сільського присадибного або фермерського господарства суб'єктами, які надають послуги з агротуризму (в основному це особисті селянські та фермерські господарства); - база ночівлі– власне помешкання господаря або оренда помешкання для проживання; - відсоток прибутковості господарства від заняття туризмом (до 50%).
Розвиток агротуризму варто розглядати як важливий елемент  функціонування інфраструктури регіону. Зокрема, варто виділити:
- економічну складову (джерело доходу (іноді й як основне) для сільського населення; використання переважно відтворюваних ресурсів, насамперед природної й історичної спадщини, підвищення вартості їх житлового фонду);
- соціокультурна складова (під час спілкування відбувається процес взаємозбагачення як культурного так і психологічного);
- етнокультурний аспект (можливість лагідної пропаганди національних культурних традицій та активізація для цього відповідних ресурсів);
- особистісний аспект (виникає потреба самовдосконалення та розвиток особистості через потребу підвищення кваліфікації та якісного надання послуг).
Для більшості громад, котрі через своє незручне місце розташування, низьку родючість земель чи ж відсутність необхідних умов для промислового розвитку і вважаються економічно слабкими або депресивними для них розвиток агротуризму має велике та важливе значення. Та такий розвиток можливий лише на основі вмілого господарювання натуральними і людськими засобами.
Саме тому, вплив агротуризму на відновлення та розвиток сільських територій потребує спеціального оцінювання і підходів. Зокрема, першочергово потрібно уникати розвитку масового туризму, та водночас не допускати над розвиток, особливо привабливих туристичних місцевостей [1]. Тому, взявши за основу ціль- стратегії сталого розвитку, варто розвивати саме так званий «лагідний» туризм, який узгоджується водночас і з еко розвитком. Доцільно якнайповніше враховувати інтереси не лише власні, але й інтереси місцевої громади та спільноти, тому очевидно, що перевага має бути надана першочергово власним інвесторам. Повинно бути досягнуте порозуміння між місцевими партнерами та конкурентними агросадибами, які в гармонійний спосіб будуть підтримувати розвиток регіону з огляду на майбутнє.
Розвиток агротуризму може стати ключовим елементом для підвищення взаємодії між різними службами та органами, особливо на локальному (а саме місцевому) рівні– у сільських громадах, районах чи областях. Це все можливо завдяки широкому спектру послуг, які можуть бути надані для відвідувачів. Не менш важливе значення він має для особистісного розвитку власника (господаря) та членів його родини (або персоналу), оскільки вони не лише приймають туристів, але й надають відвідувачам можливість отримати нові знання- з рільництва, тваринництва, бджолярства, овочівництва та іншого. Це також може включати поєднання сучасних технологій обробки ґрунту з традиційними методами його удобрення; формування сільського пейзажу, традицій, історичної та культурної спадщини, культури та народного фольклору. І це водночас є хорошою можливістю для створення сприятливих умов для самоосвіти та подальшого саморозвитку селян.
Тому агротуризм слід сприймати не тільки як засіб заробітку для сільського населення. Адже він дає можливість отримати як туристам так і селянам як моральне так і інтелектуальне задоволення, тому агротуризм відповідає інтересам трьох груп людей: міських жителів– у потребах здорового, спокійного і економного відпочинку; сільських жителів– у можливості отримати додаткове джерело доходів, підтримці господарств та поповненні сімейного бюджету; сільської громади– підвищення добробуту людей, створення нових робочих місць та поповнення місцевих бюджетів. 
Відзначені в тексті характеристики та значення агротуризму можна згрупувати і представити у відповідній таблиці 1.1.
Таблиця 1.1.
Значення агротуризму для господарства, громади і туристів
	Для господарства
	Для громади
	Для туристів

	Залучення інвестицій
Розширення ринку збуту
Створення нових робочих місць
Розвиток нових форм підприємництва
Розвиток еко продуктивності
Покращення конкурентоздатності
Розвиток інфраструктури
Збереження традицій ведення господарства 
Використання сільського виробництва як атракції 
	Створення нових робочих місць
Покращення добробуту громади
Сприяє збереженню історичної та культурної спадщини
Стимулювання місцевих ринків 
Зниження демографічного відтоку молодого населення
Окультурення території
Покращення інвестиційної привабливості громади
Покращення соціального стану
Збільшення податкових надходжень
	Відпочинок у гармонії з природою
Пізнання циклів с/г виробництва
Вживання свіжої екологічної їжі
Участь в житті сільського господарства та можливість нагляду за тваринами, садом
Безпосереднє спілкування з місцевими мешканцями
Пізнання культури і традицій регіону
Набуття нових умінь та досвіду
Участь у майстер класах з народних ремесл 


Створено автором на основі власних джерел
Агротуризм є важливим інструментом розвитку сільських громад у післявоєнний період. Він сприяє залученню інвестицій, підвищенню економічної активності та покращенню життя населення. Процес відновлення агротуризму у такий непростий період базується на дослідженнях різних авторів, які висвітлили цю тему в своїх працях.
Арсеньєв О. І., Шматків А. С., Феоктистова Н. В. в своїй статті «Туризм і культурна спадщина» розглядають агротуризм як засіб збереження та популяризації культурної спадщини сільських регіонів. Вони вказують на важливість розвитку інфраструктури для туристів та співпрацю громад з туристичними організаціями [2, с.186-205].
Барвінок Н. В. і Барвінок М. В. аналізують вплив російсько-української війни на туризм в Україні та перспективи його розвитку. Вони вказують на необхідність врахування геополітичних факторів при плануванні агротуризму та активізацію міжнародного співробітництва у цій галузі [3, с.21].
Бойко В. О. у своїх працях, зокрема «Екологічний туризм як складова зеленої економіки» (2021) та «Сільський зелений туризм в Україні: проблеми та перспективи» (2020), розглядає агротуризм з точки зору його екологічних аспектів. Він підкреслює важливість створення екологічно чистих умов для туристів та розвитку зеленої економіки в сільських регіонах [4, с.24; 5, с.58-65].
Бойко В.О. і Далевська Н.М. у своїй роботі «Розвиток туризму після збройних конфліктів у різних країнах світу» (2022) аналізують досвід розвитку туризму в умовах після конфліктних ситуацій і вказують на можливість використання агротуризму для відновлення економіки та соціальної стабільності [6, с.5-10].
Бордун О. Ю. і Деркач У. В. в статті «Теоретичні та прикладні засади дослідження похмурого туризму України» (2014) досліджують можливості розвитку агротуризму в умовах екстремального туризму та надають рекомендації для привернення цільової аудиторії [7, с.62-72].
Бортников Є. Г. у своїй роботі «Пріоритетні напрями розвитку туристичної галузі в Україні» (2009) виділяє ключові напрями розвитку туризму, включаючи агротуризм, як засіб стимулювання господарської активності [8, с.157-163].
Блейк А. розглядає питання фінансування для розвитку агротуризму і вказує на необхідність пошуку джерел інвестицій для підтримки сільського туризму. Можливість використання міжнародного фінансування у вигляді грантів, кредитів, міжнародних субсидій, приватних інвесторів та державно -приватне партнерство [9 с.67-72].
Дмитрук О. Ю. в своїй книзі «Екологічний туризм: сучасні концепції менеджменту і маркетингу» (2004) розглядає концепції менеджменту та маркетингу в контексті екологічного туризму, що може бути корисним для розвитку агротуризму з екологічним підходом [10, с.26]. 
Матвійчук Л.Ю., Тищук І.В. у монографії «Сільський зелений туризм як фактор регіонального розвитку: методологічний аспект та практичний досвід» розглядають агротуристичну діяльність регіону (аграрний туризм) як вид сільських підсобних виробництв з одного боку, а з іншого, як сектор туристичної галузі, заснований на використанні ресурсів сільських поселень: економічних, природних та культурно-історичних та їх вплив на процеси регіонального розвитку [11].
Воронько-Невіднича Т. В. у своїй роботі «Розвиток агротуризму як одного із напрямів диверсифікації виробничої діяльності і послуг агробізнесу» визначає головну причину розвитку агротуризму як пошук сільськогосподарськими виробниками додаткових джерел доходу; встановлює причинний зв'язок між реінвестуванням в розвиток господарства та збільшенням переліку послуг ( купівля коней, кіз, вдосконалення матеріальної бази, розширення і структурування посівів на присадибних ділянках враховуючи вподобання та відгуки відвідувачів) як напрямок диверсифікації видів діяльності, покращення добробуту як власного так і громади [12, с.224-226].
Підходи вчених до змістовного наповнення дефініції «агротуризм» детально розглянемо у таблиці 1.2:
Таблиця 1.2.
Підходи вчених до змістовного наповнення дефініції «агротуризм»
	Автор
	Підхід
	Важливі питання та рекомендації
	Особиста думка

	Арсеньєв О. І.
Шматків А. С.
	Збереження та популяризація культурної спадщини сільських регіонів
	Розвиток інфраструктури для туристів та Співпраця громад з туристичними підприємствами
	Культурна спадщина сільських регіонів має великий потенціал для розвитку агротуризму

	Барвінок Н. В.
Барвінок М. В.
	Вплив російсько-української війни на туризм та перспективи його розвитку в майбутньому
	Урахування геополітичних факторів при плануванні агротуризму 
	Геополітичні обставини агротуризму

	
	
	
	Аспекти агротуризму

	Бойко В. О.
	Екологічні аспекти агротуризму
	Створення екологічно чистих умов для туристів та розвиток зеленої економіки
	Екологічна стійкість агротуризму має велике значення, особливо в контексті сільських регіонів

	Бойко В.О.
Далевська Н.М.
	Використання агротуризму для відновлення економіки України та соціальної стабільності
	Аналіз досвіду розвитку туризму в умовах після конфліктних ситуацій і
можливість розвитку агротуризму у післявоєнний час
	Після конфліктні ситуації у туризмі, зокрема агротуризмі користь туристичних процесів у висвітленні економіки України після війни

	Бордун О. Ю.
Деркач У. В.
	Розвиток туризму в Україні та стимулювання господарської активності
	Виділення ключових напрямків розвитку туризму, включаючи агротуризм, як засіб стимулювання господарської активності
	Агротуризм може стати важливою складовою розвитку туризму в Україні та сприяти підвищенню активності населення

	Блейк А.
	Фінансування для розвитку агротуризму
	Пошук джерел інвестицій для підтримки
	Фінансування є ключовим аспектом розвитку агротуризму

	Дмитрук О. Ю.
	Менеджмент та маркетинг у контексті
	Застосування концепцій менеджменту та маркетингу в агротуризмі
	Збалансований підхід до менеджменту і маркетингу може допомогти зробити агротуризм більш ефективним

	Матвійчук Л.Ю.
Тищук І.В.
	Використання ресурсів сільських поселень
	Встановлення критеріїв і характеристик оцінки розвитку туризму
	Обґрунтована оцінка розвитку туризму і раціоналізація використання ресурсів

	Воронько-Невіднича Т. В
	Туризм як засіб диверсифікації діяльності підприємства
	Процес диверсифікації від агробізнесу до агросадиби
	Агротуризм як додаткове джерело доходу для агробізнесу


Сформовано на основі джерел [2-12]
Враховуючи висновки і рекомендації цих авторів, можна сформулювати ключові аспекти відновлення агротуризму у післявоєнний період:
Арсеньєва О. І., Шматків А. С., Феоктистова вважають, що агротуризм може сприяти збереженню та популяризації культурної спадщини сільських регіонів, залучаючи туристів до ознайомлення з традиціями та історією цих місць [2, с.186-205].
Розвиток агротуризму повинен ґрунтуватися на екологічних принципах для збереження природи та створення екологічно чистих умов для відпочинку та активного відпочинку.
На думку Барвінка Н., Барвінка М., громади повинні співпрацювати з туристичними організаціями та залучати інвестиції для розвитку інфраструктури та послуг для туристів [3, с.35].
Ми визначили, що урахування геополітичних факторів є важливим для планування агротуристичних маршрутів та залучення іноземних туристів. Пошук джерел фінансування для розвитку агротуризму є необхідним завданням і може включати державну підтримку, приватні інвестиції та інші джерела фінансування.
Також, на нашу думку, агротуризм може стати інструментом відновлення та розвитку сільських громад у післявоєнний період, сприяючи росту економіки, збереженню культурної спадщини та покращенню якості життя населення.
Бойко В. вважає, що відновлення агротуризму у післявоєнний період може бути важливим інструментом розвитку громад. Цей вид туризму базується на об'єднанні агрокультурної діяльності та туризму, і може стати корисним для відновлення економіки, підвищення соціального рівня населення та збереження культурної спадщини, що є ключовими аспектами відновлення агротуризму як інструменту розвитку громад [4, с.24].
Також, ми проаналізували, що агротуризм може стати додатковим джерелом доходу для сільських громад. Це дає можливість розвивати сільськогосподарські підприємства, ринки з продукцією місцевого виробництва, та створювати нові підприємства, які надають туристичні послуги [5, с.58-65].
Бойко В.О. і Далевська Н.М. вважають що агротуризм можна використовувати для відновлення економіки та соціальної стабільності, та для цього необхідно провести ряд законодавчих змін, зважаючи на ситуацію сьогодення, зокрема станом після конфліктного відновлення[6, с.5-10].
Бордун О. вважає, що розвиток агротуризму може призвести до збільшення кількості робочих місць у сільських регіонах. Це може допомогти зменшити безробіття та збільшити привабливість життя в сільських громадах, що, в свою чергу, зменшує міграційний відтік [7, с.67-72].
Базуючись на дослідження Бортникова Є. ми визначили, що агротуризм може сприяти збереженню та популяризації традицій, ремесл та інших аспектів культурної спадщини сільських регіонів. Туристи приходять, щоб дізнатися більше про культуру та історію місцевих громад, що може зберегти ці цінності на майбутнє [8, с.157-163].
Ми вважаємо, що агротуризм допомагає вирівнювати рівень розвитку різних регіонів, оскільки він може створити нові можливості для сільських громад і регіонів, які раніше можуть бути відсталими у розвитку.
 Матвійчук Л.Ю. та Тищук І.В. розглядають агротуристичну діяльність як важливий аспект розвитку регіонів [11]. Враховуючи креативний підхід авторів, можна визначити агротуризм як складову сільського господарства, що сприяє додатковому прибутку та розвитку загальної інфраструктури сільськогосподарських територій. Водночас, вони акцентують увагу на потенціалі сільських поселень у вигляді економічних, природних та культурно-історичних ресурсів для розвитку туризму. На нашу думку, такий підхід враховує важливість взаємодії між галузями та підтримує процеси сталого регіонального розвитку. 
Враховуючи думки вищевказаних авторів, ми визначили, що розвиток агротуризму може сприяти підтримці та розвитку традиційних галузей, таких як виробництво страв і напоїв, ремесл та збереження народних звичаїв. Може сприяти поширенню інноваційних практик у сільському господарстві та галузях, пов'язаних з туризмом, що сприяє підвищенню ефективності та конкурентоспроможності.
Агротуризм має великий потенціал для стимулювання економічного розвитку та підтримки сільських громад. Аналіз підходів вчених, таких як Арсеньєва О.І., Шматків А.С. та Феоктистова Н.В., показує, що цей вид туризму може сприяти залученню інвестицій, створенню робочих місць та розвитку інфраструктури у сільських районах; збереження та популяризація культурної спадщини; може сприяти збереженню традицій, звичаїв та історії сільських громад, що в свою чергу збагачує культурний контекст регіону.
Російсько-українська війна вплинула на туризм в Україні, як вказують Барвінок Н. В. та Барвінок М. В. Однак вона також створила можливість для розвитку агротуризму як інструменту реконструкції постраждалих районів та залучення інвестицій для відновлення інфраструктури.
Екологічний аспект агротуризму, як висвітлює робота Бойко В. О. також важливий. Створення умов для збереження природного середовища та екологічно чистого виробництва може сприяти приваблюванню еко туристів та забезпеченню сталого розвитку громад.
В цілому, агротуризм може бути важливим інструментом для стимулювання розвитку сільських громад, збереження та просування місцевої культурної спадщини та звичаїв (що включає збереження традиційних методів ведення сільського господарства, кулінарних традицій, ремесл та інших форм культурної спадщини), відновлення після війни та збереження природного середовища ( підтримка сталого сільського господарства, збереження потенціалу природних ресурсів та біорізноманітності). Агротуризм може сприяти встановленню тісної співпраці між різними громадами та культурами ( що включає в себе сприяння культурному обміну, зміцненню громад та підтримку міжкультурного діалогу). Важливо розвивати цей вид туризму з урахуванням конкретних потреб та можливостей кожної громади та регіону.


1.2. Фактори впливу на відновлення агротуризму громад в сучасних умовах

Відновлення агротуризму у сучасних умовах є актуальним завданням для багатьох регіонів, включаючи Волинську область, де хоч і не відбувалось активних бойових дій, але туризм постраждав не менше ніж на територіях, де такі відбувались. Дослідження факторів, що впливають на цей процес, є критично важливим для розробки ефективних стратегій розвитку сільського туризму. Однак слід зауважити, що ці фактори є нестійкими, оскільки змінюються в залежності від сучасних обставин, таких як політична та безпекова ситуація, економічні умови та соціокультурні тенденції.
Якщо простежити запити від туристів та суспільства, особливо урбанізованих міст як України так і Європи, чітко видно їхнє концептуальне бажання бачити село не лише селом, а багатофункціональним організмом з елементами диверсифікації виробничої діяльності і послуг і такі запити набувають все більшої підтримки. Їхня суть полягає в баченні перспективності забезпечення належних умов для розвитку громад та сільських територій, і звісно ж сільського способу життя в різних напрямках. І найбільша увага зосереджена не на виробничій діяльності (бо як показує практика попередніх років, лише виробництво не здатне забезпечити якісний рівень життя сільського населення) а й на забезпеченні комплексних продуктів та послуг.
Так як агротуризм в Україні перебуває у стадії початкового зародження, в порівняні з іншими європейськими країнами, його основною особливістю є те, що він почав зароджуватися «знизу», практично без участі центральних структур, як відгук на потреби сьогодення [13, 125-132]. На цей процес завжди намагаються впливати різні фактори та чинники, які можуть виникати за певних умов або ж є безумовними, тому для того щоб нівелювати їхній вплив, або ж передбачати шляхи, за допомогою яких ці фактори можна використати з користю, в першу чергу їх потрібно систематизувати та розділити в залежності від того, якими вони на нашу думку, є для нас.
Систематизація факторів впливу на відновлення агротуризму в сучасних умовах представлена в таблиці 1.3.
Таблиця 1.3.
Систематизація факторів впливу
на відновлення агротуризму в сучасних умовах
	Фактори впливу на відновлення агротуризму
	
Опис

	Економічні чинники

	Розвиток сільського господарства
	Одним із ключових факторів є зростання сільського господарства, яке створює можливості для агротуризму через привабливість сільських місцевостей.

	Інвестиції в інфраструктуру
	Інфраструктурні інвестиції можуть поліпшити доступність та комфортність агротуристичних об'єктів.

	Підтримка держави
	Грошова підтримка та фіскальні стимули від держави можуть сприяти розвитку агротуризму.

	Соціокультурні чинники

	Збереження культурної спадщини
	Села з багатою історією та культурою можуть привертати агротуристів для вивчення та відкриття нового.

	Місцева гастрономія
	Смачна місцева їжа може бути однією з основних привабливостей агротуризму.

	Традиційні ремесла
	Виготовлення ручних виробів та ремесл може створити додаткові можливості для агротуризму.

	Екологічні чинники

	Природні принади та екосистеми
	Збереженість природних ландшафтів та екосистем приваблює екологічно свідомих туристів.

	Ініціативи щодо сталого розвитку
	Застосування практик сталого розвитку може бути ключовим фактором в агротуризмі.

	Технологічні чинники

	Використання Інтернету та маркетинг
	Модерні технології дозволяють залучати більше клієнтів через Інтернет та маркетингові стратегії.

	Резерваційні системи
	Сучасні системи бронювання допомагають спрощувати процес бронювання для агротуристів.


Створено автором на основі джерел [2 - 13]

Ця таблиця систематизує фактори впливу на відновлення агротуризму в сучасних умовах, надаючи можливість докладніше розглянути їх важливість та взаємозв'язки:
Зростання сільського господарства надає можливість для агротуризму, оскільки відкриваються нові можливості для взаємодії з сільськими місцевостями, агрогосподарства можуть стати агротуристичними об'єктами, пропонуючи активний відпочинок на природі та дегустацію місцевих продуктів та багато чого іншого.
Інфраструктурні інвестиції можуть поліпшити доступність агротуристичних об'єктів та забезпечити комфортні умови для туристів, що може значно підвищити привабливість сільських регіонів для відвідувачів. Грошова підтримка ( прямі або непрямі дотації, кредити з низьким відсотком, гранти) та фіскальні стимули від держави можуть стати додатковим стимулом для розвитку агротуризму та підтримки сільських господарств.
Звісно ж, села з багатою історією та культурою можуть привертати агротуристів, оскільки вони надають можливість вивчення та відкриття нового, а також сприяють збереженню та популяризації цінних культурних артефактів, але ж не кожне село має такі переваги чи можливості, тому варто акцентувати увагу на різноманітності. Для прикладу: смачна місцева їжа, приготована із власно вирощених, на території агросадиби овочів, може бути як однією з основних так і додаткових привабливостей агротуризму, оскільки гастрономічний туризм набуває все більшої популярності, а його поєднання з агротуризмом лише корисно доповнюватиме один одного.
Виготовлення ручних виробів може створити додаткові можливості для агротуризму, адже туристи можуть брати участь у майстер-класах та купувати, не масового штампування, унікальні подарунки. Збереженість природних ландшафтів та екосистем приваблює екологічно свідомих туристів, які шукають натуральну красу та взаємодію з природою.
Застосування практик сталого розвитку у сільському господарстві та туризмі може бути ключовим фактором в агротуризмі, оскільки вони сприяють довгостроковій стійкості та збереженню навколишнього середовища [1].
Сучасні технології, такі як Інтернет та маркетинг, дозволяють залучати більше клієнтів через онлайн-платформи та рекламні кампанії. Сучасні системи бронювання спрощують процес бронювання для агротуристів, роблячи його більш зручним та швидким.
Відновлення агротуризму вимагає комплексного підходу, який враховує всі ці фактори та їх взаємодію. Спільна робота громади, сільських господарств, держави та інших стейкхолдерів може сприяти позитивному впливу агротуризму на розвиток сільських господарств і покращання якості життя мешканців сільських регіонів.
Розуміння важливості цих факторів допоможе ефективніше розвивати агротуризм у сучасних умовах, сприяючи економічному піднесенню, збереженню культурної спадщини, охороні природи та підвищенню якості туристичних послуг. У майбутньому, агротуризм може стати не лише важливим галузевим сегментом, але і ключовим чинником розвитку сільських територій та забезпечення сталого розвитку [14, 28-36].
Основні фактори, які сприяють розвитку агротуризму представлено в таблиці 1.4.
Таблиця 1.4.
Фактори, що сприяють розвитку агротуризму
	Фактори
	Аналіз

	Природні ресурси
	Україна має багатий природний потенціал для розвитку екологічного агротуризму.

	Культурна спадщина
	Історичні та культурні пам’ятки є привабливими для туристів, але потребують більшої просування та збереження.

	Сприятлива інфраструктура
	Зручна інфраструктура розвивається, що забезпечує комфорт та доступність для туристів.


Створено автором на основі власних досліджень

Фактори, які сприяють розвитку агротуризму в регіоні: Волинська область має багатий природний потенціал, включаючи ліси, річки, озера та природні заповідники, ці ресурси створюють унікальні можливості для екологічного агротуризму та активного відпочинку; регіон має багату культурну спадщину, що може бути цікавою для туристів як внутрішніх так і в’їзних; сприятлива інфраструктура - розвиток зручної інфраструктури (хоч і повільний) включаючи готелі, ресторани та розважальні заклади, сприяє більш активному залученню туристів.
Окрім тих факторів, що сприяють розвитку агротуризму, розглянемо ті фактори, які ж навпаки його стримують в таблиці 1.5
Таблиця 1.5.
Фактори, які заважають розвитку агротуризму
	Фактори
	Аналіз

	Політична нестабільність
	Політична нестабільність може створювати невизначеність та ризики для інвестицій та розвитку туризму.

	Економічні обмеження
	Економічні труднощі можуть впливати на фінансову доступність агротуристичних послуг для туристів.

	Соціокультурні фактори
	Зміни у споживчих звичках та побутовому стилі можуть впливати на попит на агротуризм у регіоні.

	Інституційні обмеження
	Відсутність якісного законодавства, що чітко регулює процеси діяльності сфери агротуризму


Створено автором на основі власних досліджень

Фактори, які заважають розвитку агротуризму: нинішня політична ситуація в Україні може створювати невизначеність та ризики для розвитку агротуризму; зміни в урядовій політиці можуть впливати на інвестиції та туристичний потік; економічні труднощі можуть змушувати туристів скорочувати витрати на подорожі, що може впливати на попит на агротуризм; зміни у споживчих звичках та побутовому стилі можуть впливати на популярність агротуризму серед сучасних туристів; відсутність якісного законодавства, яке б регулювало процеси діяльності та розвитку агротуризму, і відповідало вимогам сьогодення.
Загалом, аналіз цих таблиць вказує на те, що Україна має потенціал для розвитку агротуризму, але існують внутрішні та зовнішні чинники, які можуть впливати на цей процес. Для успішного відновлення та розвитку агротуризму важливо розглядати ці чинники як потенційні можливості та виклики, і розробляти стратегії, що враховують їх вплив.
Якщо ж розглядати всі вище перелічені фактори в призмі відновлення агротуризму у післявоєнній відбудові, то перш за все варто провести систематизацію саме факторів впливу та їхнє значення на відновлення агротуризму, щоби в подальшому було можливо на їхній основі провести системний аналіз та обрати правильну стратегію, яка сприятиме позитивному відновлені та подальшому розвитку агротуризму у післявоєнній відбудові.
Тому розглянемо такі фактори та визначимо їхній вплив на відновлення агротуризму у таблиці 1.6
Таблиця 1.6.
Фактори безпосереднього впливу на відновлення агротуризму 
	Фактор
	Вплив на агротуризм

	Економічні фактори
	Економічна стабільність країни або регіону

	Соціокультурні фактори
	Інтерес громади та місцевих жителів до розвитку агротуризму

	Природно-екологічні фактори
	Наявність природних ресурсів, які можуть бути привабливими для туристів

	Інфраструктурні фактори
	Наявність готелів, гостьових будинків, ресторанів, кафе, транспортних засобів, доріг, комунікацій та іншої інфраструктури, яка необхідна для зручного перебування туристів

	Правові фактори
	Наявність сприятливого законодавства та регулюючих норм для розвитку агротуризму

	Маркетингові фактори
	Наявність маркетингових стратегій та рекламних кампаній для просування агротуристичних об'єктів та послуг

	Технологічні фактори
	Наявність сучасних технологій і інновацій, які можуть покращити якість та ефективність сільськогосподарського виробництва та агротуристичних об'єктів

	Політичні фактори
	Наявність сприятливої політики, програм та ініціатив, спрямованих на розвиток агротуризму в громадах, підтримку та стимулювання підприємницької діяльності в цій галузі


Створено на основі джерел [2-14]

Економічна стабільність країни або регіону, наявність інвестицій та фінансової підтримки для розвитку агротуризму та створення сприятливих умов для їх залучення, доступність пільгового або безвідсоткового кредитування для малих сільських підприємств і не менш важливо, наявність ринку збуту для сільськогосподарської продукції та послуг. Зацікавленість громади та місцевих жителів до розвитку агротуризму, підтримки культурних та історичних пам'яток (за наявності), традицій та звичаїв, які можуть бути привабливими для туристів, сприятливе ставлення місцевих жителів до туристів та бажання долучитися до розвитку агротуризму.
Не менш важливою є наявність природних ресурсів, таких як красива природа, ліси, озера, річки, гори, які можуть стати привабливими для туристів; екологічно чистої сільськогосподарської продукції та можливості для відновлювального сільського господарства [15, с.39-45].
Важливість інфраструктурного фактору проявляється відповідно у наявності готелів, гостьових будинків, ресторанів, кафе, транспортних засобів, доріг, комунікацій та іншої інфраструктури, яка необхідна для зручного перебування туристів та задоволення його базових потреб.
І, враховуючи потребу післявоєнного відновлення, не обійтись без досить важливих політичних факторів, таких як - сприятливе законодавство та регулюючі норми для розвитку агротуризму, наявність механізмів підтримки та захисту прав сільськогосподарських підприємств та агротуристичних об'єктів, і прозорість взаємодії держави та бізнесу; політична неупередженість у підтримці розвитку агротуристичних проектів. 
Наявність маркетингових стратегій та рекламних кампаній для просування агротуристичних об'єктів та послуг, наявність інформаційних ресурсів та технологій для заохочення та зацікавлення туристів, що відповідно взаємозалежне від розвитку сучасних технологій і інновацій, які можуть покращити якість та ефективність сільськогосподарського виробництва, а також надати нові можливості для агротуристичних об'єктів. І звісно ж, наявність освітніх закладів, які забезпечують навчання та підготовку місцевих жителів для роботи в галузі агротуризму, а також проведення навчальних заходів та семінарів для підвищення обізнаності та навичок у сфері агротуризму та процесів ведення підприємницької діяльності.
Ми вважаємо, що залучення громади та місцевих жителів до розвитку агротуризму може створити почуття відповідальної приналежності та гордості за свій регіон, що спонукатиме до підвищення свідомого збереження навколишнього середовища та підтримки гармонії та чистоти території, сприятиме дотримання екологічності регіону [16, с.25-35]. І, звісно ж соціальні проекти та заходи які спрямовані на поліпшення якості життя мешканців та збереження традицій, можуть позитивно вплинути на розвиток агротуризму.
Враховуючи як позитивний так і негативний вплив всіх вищезазначених факторів, громади можуть розробити ефективні стратегії та плани для відновлення та розвитку агротуризму. Тому, важливо забезпечити взаємодію між різними зацікавленими сторонами та створити сприятливі умови для розвитку агротуризму, щоб забезпечити успішне відновлення та стійкий розвиток цієї галузі.
Розглядаючи фактори впливу на відновлення агротуризму в сучасних умовах для громад, можна зробити декілька важливих висновків:
- розвиток сільського господарства та інвестиції в інфраструктуру грають критичну роль у створенні привабливого агротуристичного середовища; 
- підтримка з боку держави може значно підвищити шанси розвитку підприємництва у сільських громадах, які прагнуть розвивати агротуризм;
- збереження культурної спадщини, гастрономічні особливості та традиційні ремесла можуть створити унікальний образ агротуристичного об'єкта. 
- збереженість екосистем та натуральної краси природного середовища відіграють важливу роль у привабливості агротуристичних регіонів, тому сьогоднішні ініціативи щодо сталого розвитку стають все важливішими в сучасних умовах, де зростає екологічна свідомість;
- використання сучасних технологій, таких як Інтернет та системи бронювання, може спростити і поліпшити досвід агротуристів, а маркетингові інструменти дозволяють громадам привертати увагу та залучати більше клієнтів.
Післявоєнний період може по різному проявитися у різних громадах, в більшості це залежить від степені руйнування території та інфраструктури, адже від цього і залежать яку стратегію варто формувати задля відновлення агротуризму. В той же час інші громади, які менш постраждали, можуть використовувати потенціал для розвитку агротуризму через природні, культурні та інфраструктурні ресурси, які зазнали меншого впливу і на основі цього складають програму дій, адже відновлення інфраструктури, реставрація історичних та культурних об'єктів можуть бути ключовими факторами для приваблення туристів та відновлення сільських громад.
Звісно ж, за наявності конфліктів, міжнародна підтримка може суттєво впливати на можливості відновлення агротуризму у післявоєнний період., адже міжнародні організації та фонди можуть надавати фінансову та технічну допомогу для відновлення громад та розвитку агротуризму, та щоб досягти успіху, часом багато що залежить від активної участі та підтримки місцевого населення. Адже вони можуть стати не тільки гостинними господарями, але й сприяти розвитку унікальних агротуристичних продуктів та послуг. Тому для цього є важливим розробка ефективних маркетингових стратегій, щоб привернути агротуристів та позиціонувати громаду як привабливий туристичний напрямок [17].
Загалом, післявоєнний період відкриває нові можливості для розвитку агротуризму в громадах, але вимагає інтегрованого підходу, співпраці різних стейкхолдерів та стратегічного планування для досягнення успіху. Також важливо враховувати унікальність і потреби кожної громади при визначенні шляхів її відновлення та розвитку агротуризму.
Загальний висновок полягає в тому, що розвиток агротуризму для громад в сучасних умовах вимагає комплексного підходу, який враховує економічні, соціокультурні, екологічні та технологічні аспекти. Це може бути важливим джерелом доходу для сільських громад, сприяючи збереженню культурної спадщини та природного середовища, і водночас забезпечуючи унікальний туристичний досвід для відвідувачів. Наслідуючи ці рекомендації, громади можуть здійснити успішну трансформацію в агротуристичні пункти, привабливі для туристів, та при цьому розумно розраховувати ресурсний потенціал, щоб навпаки не нашкодити громаді чи регіону.
Тому вивчення та підтримка цих аспектів може бути ключем до успішного розвитку агротуризму.


1.3. Інституційні засади розвитку агротуризму в Україні

Розвиток агротуризму в Україні є актуальним завданням, оскільки ця сфера має потенціал стати важливим джерелом доходу для сільських громад та сприяти збереженню культурної спадщини та природного середовища. Проте для успішного розвитку агротуризму необхідні ефективні інституційні засади, які б регулювали цей вид діяльності, забезпечуючи його стабільний та сталий розвиток. У даному контексті, розглядаємо інституційні засади розвитку агротуризму в Україні, зосереджуючи основну увагу на законодавчому та організаційному вимірах.
Для належного регулювання агротуризму в Україні було прийнято ряд законодавчих актів, які встановлюють правила та норми для агротуристичних об'єктів та послуг. Розглянемо нормативно-правову базу розвитку агротуризму в Україні у таблиці 1.7:
Таблиця 1.7.
Нормативно-правова база розвитку агротуризму в Україні
	Закон/Рік
	Зміст

	Закон України «Про туризм» (1995)
	Загальні принципи регулювання туристичної діяльності в Україні.

	Закон України «Про земельні відносини» (2001)
	Встановлення правил використання земельних ділянок для агротуристичних цілей.

	Закон України «Про культурну спадщину» (2000)
	Забезпечення збереження та реставрації об'єктів культурної спадщини, які можуть бути привабливими для агротуристів.

	Закон України «Про основи здійснення аграрної політики» (2003)
	Регулювання аграрної сфери, включаючи агротуризм, як частину сільського господарства.

	Постанова КМУ «Про затвердження Положення про агротуризм» (2012)
	Визначення порядку організації та функціонування агротуристичних господарств.

	Проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про туризм» щодо удосконалення термінологічно-понятійного апарату у галузі туризму» від 23 грудня 2016 року за № 5591
	Мета цього законопроекту - удосконалення термінологічно-понятійного апарату у галузі туризму, внесення змін до Закону України "Про туризм" з метою чіткого визначення термінів та понять, що використовуються у сфері туристичної діяльності.


Створено на основі джерел [18-22]

Інституційне регулювання агротуризму в Україні включає кілька рівнів: локальний, регіональний, національний та глобальний.
В таблиці 1.8. відображено рівні влади, що та їхню роль та функції у підтримці агротуризму.
Таблиця 1.8.
Підтримка агротуризму на різних рівнях влади
	Рівень влади
	Організація/Відомство
	Роль та функції

	Глобальний рівень
	Всесвітня організація туризму (UNWTO)
	Розробка міжнародних стандартів та рекомендацій для агротуризму.

	Національний рівень
	Міністерство економіки, розвитку, торгівлі та сільського господарства України
	Регулювання агротуризму через прийняття законодавства та стратегій.

	
	Державне агентство розвитку туризму
	Підтримка сільського господарства. Сприяння підприємництву, промоція та маркетинг

	Регіональний рівень
	Обласні державні адміністрації
	Розробка та реалізація регіональних програм та ініціатив.

	
	Департаменти регіонального розвитку
	Прийняття та впровадження програм регіонального розвитку

	Місцевий рівень
	Місцеві органи самоврядування
	Встановлення місцевих правил та стандартів для агротуристичних об’єктів.

	
	Органи туризму в місцевих громадах
	Організація та промоція туризму в місцевих громадах


Таблицю створено на основі джерел [18-22]

На глобальному рівні існують міжнародні організації, такі як Всесвітня організація туризму (UNWTO), які розробляють міжнародні стандарти та рекомендації щодо агротуризму [23].
Україна має ряд органів виконавчої влади, які прямо або безпосередні відповідають за регулювання агротуризму, такі як Кабінет Міністрів України, Міністерство економіки, Міністерство культури та інформаційної політики та ДАРТ (державне агентство розвитку туризму).
Кабінет Міністрів України є органом виконавчої влади, який здійснює управління та реалізацію державної політики, приймає стратегію розвитку туризму та контролює її виконання її підвідомчими органами [24].
Міністерство економіки є підвідомчим кабміну органом виконавчої влади, який здійснює функції з реалізації державної політики Уряду України у сфері економічного, соціального розвитку та торгівлі і економічним наглядом за сферою туризму [25].
Міністр культури та інформаційної політики України приймає участь у формуванні та реалізації державної політики у сфері культури, туризму а також державної мовної політики. Сприяє розвитку внутрішнього туризму. Активно співпрацює з ДАРТ (Державне агентство розвитку туризму) [26].
ДАРТ (Державне агентство розвитку туризму ) є центральним органом виконавчої влади, який реалізує державну політику в галузі туризму та курортів України. Займається реалізацією державної політики у сфері туризму [27]. Пропагує внутрішній туризм та популяризацію українських пам’яток природи та архітектури як всередині країни так і зовні.
На регіональному рівні важливою є роль обласних державних адміністрацій в яких створені відповідні департаменти (для прикладу на Волині– департамент економічного розвитку, зовнішніх зносин та з питань туризму і курортів) та органів місцевого самоврядування, які визначають регіональні політики та стимули для розвитку агротуризму на основі прийнятої стратегії розвитку туризму до 2026 року. Державна адміністрація Волинської області активно підтримує агротуризм у регіоні, місцеві громади водночас на їхній основі складають програми розвитку туризму та здійснюють відповідні належні заходи місцевого та регіонального рівнів.
Національні та регіональні владні структури приймають законодавство та регулюють розвиток агротуризму, а місцеві органи діють згідно правил та норм, котрі визначені державною політикою для сфери туризму та відповідними прийнятими законами та підзаконними актами.
На сьогоднішній день, законодавча база агротуризму майже нічим не відрізняється від тієї ж, що стосується туризму загалом. І, на жаль, не існує окремих законодавчих чи нормативних документів, котрі регулюють агротуристичну сферу діяльності, чи виокремлюють її як окрему галузь туризму, якою вона вже фактично являється.
Україна має обмежену нормативно-правову базу для агротуризму. Основними законами є Закон України "Про туризм", який регулює загальні аспекти туризму, та Закон України "Про культурну спадщину", який важливий для збереження культурних об'єктів. Постанова КМУ "Про затвердження Положення про агротуризм" визначає правила функціонування агротуристичних господарств. Основний її недолік в тому, що вона не відображає потреб сьогодення і в деяких аспектах вважається застарілою та малоефективною, оскільки туризм як галузь активно змінюється і розвивається, і необхідно на ці зміни вчасно реагувати та підтримувати законодавчо. 
Не менш негативно на галузі як туризму так і агротуризму зокрема позначається постійна інституційна нестабільність, а саме: постійні зміни у підпорядкуванні туризму різним міністерствам та відомствам; нестабільне фінансування не лише у галузь але й критично важливих туристичних проектів; недотримання планових стратегій розвитку туризму, або ж несвоєчасність внесення коректив при потребі.
Розвиток агротуризму в Україні залишається актуальним завданням, і наявність інституційних засад є важливим фактором для досягнення успіху в цій сфері.


Висновки до розділу 1

У розділі було розглянуто теоретичні засади відновлення агротуризму у повоєнній відбудові України. Визначено основні фактори впливу на відновлення агротуризму та його інституційне забезпечення.
[bookmark: _Hlk152019878]Перш за все було встановлено, що агротуризм може бути важливим інструментом відновлення сільськогосподарського сектору та громад у повоєнній відбудові. Він сприяє розвитку сільського господарства, забезпечує додатковий прибуток для селян та сприяє збереженню природних та культурних цінностей. 
Далі, було виявлено, що для ефективного відновлення агротуризму необхідно враховувати різні фактори, які включає підтримку від держави, створення необхідної інфраструктури, розвиток маркетингових стратегій та підвищення кваліфікації персоналу. Також було встановлено, що розвиток агротуризму потребує участі всіх зацікавлених сторін. Це означає співпрацю між селянами, громадськими організаціями, бізнесом та туристичними агентствами. Тільки шляхом спільної роботи можна досягти успіху в розвитку агротуризму.
Також, було виявлено, що Україна має значний потенціал для розвитку агротуризму через свої природні, культурні та історичні ресурси, і тому він може мати позитивний вплив на економіку та соціальну сферу. Він забезпечує нові робочі місця, підвищує доходи селян та сприяє розвитку місцевих громад.
Для подальшого розвитку агротуризму в Україні необхідна підтримка від держави у вигляді навчання, фінансової допомоги (мікро гранти, кредити, співфінансування) та створення сприятливого регуляторного середовища. Розвиток навичок управління та маркетингу також може допомогти громадам залучати більше агротуристів. Важливою складовою подальшого розвитку є співпраця між громадами та обмін досвідом. Участь громад в агротуристичних мережах громад і об'єднаннях може сприяти обміну інформацією, навичками, теоретичним та практичним досвідом.
Узагальнюючи, оцінка рівня розвитку агротуризму в громадах України показує, що є великий потенціал для розвитку цієї галузі, але це вимагає відповідної інституційної підтримки, інвестицій та координації з боку держави та громадських організацій. Подальший розвиток агротуризму може сприяти не лише сталому економічному зростанню громад, але й збереженню природи та культурних цінностей України.
Отже, висновком до розділу є те, що агротуризм може бути важливим інструментом відновлення сільськогосподарського сектору після війни. Для його успішного розвитку необхідна співпраця всіх зацікавлених сторін та підтримка від держави. Агротуризм має потенціал позитивно впливати на економіку та соціальну сферу, забезпечуючи нові робочі місця та сприяючи розвитку місцевих громад та територій.

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА ПРОЦЕСУ ВІДНОВЛЕННЯ АГРОТУРИЗМУ У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД

2.1. Можливі методи відновлення агротуризму у післявоєнний період

Відновлення агротуризму в післявоєнний період може бути ефективним завдяки використанню різних методів та стратегій. Тому є необхідність провести ретельний аналіз та оцінку стану і перспективи відновлення агротуризму у післявоєнний період, оскільки лише завдяки такому аналізу можна реально та обґрунтовано надати висновки стосовно стану розвитку агротуризму, переліку проблем галузі, оцінити природно-ресурсний потенціал, та на основі комплексу даних прийняти відповідні рішення, що стануть основою підбору методів, стратегій, інструментів відновлення та розвитку агротуризму у післявоєнний період. У цьому підрозділі ми розглянемо можливі методи та методику відновлення агротуризму, та в подальшому зосередимось на таких, які будуть найбільш інформативні та ефективні для вирішення наших завдань. 
Перш за все, будь яке дослідження і його методологія повинні базуватися на застосуванні відповідних алгоритмів, і тому потрібно чітко визначити такі алгоритми.
Враховуючи специфіку агротуризму як перспективного напрямку туристичного ринку, алгоритм дослідження має включати такі складові: - постановка мети і завдання дослідження особливостей відновлення агротуризму у післявоєнний період; - вибір об’єктів дослідження, які б показали різні аспекти стану агротуризму; - огляд та підбір методів дослідження, та їх впровадження у технологію дослідження; - безпосередньо реалізація дослідження об’єктів агротуризму і притаманних їх процесів; - опрацювання отриманих результатів та узагальнення отриманої інформації; - оцінка ефективності агротуристичних підприємств регіону; - обґрунтування вибору та застосування перспективних концепцій відновлення агротуризму у повоєнній відбудові; - формування основних принципів відновлення агротуризму у повоєнній відбудові у громадах України; - визначення та формування основних комплексних напрямків стимулювання громад до відновлення та розвитку агротуризму.
Розглянемо комплексний методичний підхід дослідження відновлення агротуризму у повоєнній відбудові на рисунку 2.1:

	Методичний підхід дослідження стану та перспектив відновлення агротуризму у післявоєнний період


	Теоретичний аналіз відновлення та розвитку агротуризму



1
	Регіональна оцінка природно-ресурсного потенціалу агротуризму



2
	Оцінка основних тенденцій відновлення агротуризму



3
	Дослідження соціально-економічних показників відновлення агротуризму у післявоєнній відбудові




	Дослідження суб’єктів агротуризму в громадах України





	Дослідження чинників впливу на відновлення агротуризму



	Аналіз економічної ефективності відновлення та розвитку агротуризму



4

	Визначення видів ефективності в агротуризмі



	SWOT- аналіз відновлення агротуризму на прикладі агросадиб регіону



	Дослідити динаміку економічної ефективності агротуризму у громадах




	[bookmark: _Hlk150280755]Визначення перспективних шляхів відновлення агротуризму на основі міжнародного досвіду 


            5
	Формування основних інструментів відновлення агротуризму в громадах України



           6


	Розроблення комплексної програми тренінгу для громад в аспекті відновлення агротуризму у післявоєнний період
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Рис. 2.1. Комплексний методичний підхід дослідження відновлення агротуризму у повоєнній відбудові

Методичний підхід дослідження стану та перспектив відновлення агротуризму у післявоєнний період включає всі першочергові етапи, які ми будемо проходити в роботі: від теоретичного аналізу та регіональної оцінки природно- ресурсного потенціалу до визначення перспективних шляхів та основних інструментів відновлення агротуризму. 
Варто враховувати той факт, що агротуризм є дуже перспективним напрямком туризму, і його розвиток напряму впливає на розвиток громад чи регіону, оскільки агротуристичні підприємства можуть надавати широкий спектр різноманітних послуг, чим стимулюють туристів надавати перевагу саме такому виду відпочинку.
Розглянемо структурну схему доступних методів дослідження відновлення агротуризму і визначимо основні завдання які ці методи мають нам допомогти вирішити у таблиці 2.1:
Таблиця 2.1.
Методи дослідження відновлення агротуризму
	




Методи дослідження
	Теоретичний аналіз відновлення та розвитку агротуризму
	Регіональна оцінка природно-ресурсного потенціалу агротуризму
	Оцінка основних тенденцій відновлення агротуризму
	Аналіз економічної ефективності відновлення та розвитку агротуризму
	Визначення перспективних шляхів відновлення агротуризму на основі  міжнародного досвіді
	Формування основних засад відновлення агротуризму в громадах України
	Розроблення комплексних програм тренінгу для громад в аспекті відновлення агротуризму у післявоєнний період

	Статистичний
	
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Економічного аналізу

	
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Експертний 
	+
	
	
	
	
	
	

	Порівняння
	
	+
	
	+
	+
	
	

	Аналітичний 
	
	+
	+
	+
	
	
	

	Динамічний
	
	
	
	
	
	+
	+

	Опитування
	
	
	+
	
	+
	+
	

	Бенчмаркінг
	
	
	+
	+
	+
	+
	

	Систематизації
	
	
	
	+
	+
	+
	+


Таблицю створено на основі власних джерел

Виберемо лише ті методи, які на нашу думку можуть показати нам більш реальну та змістовну оцінку у процесах відновлення агротуризму, та які є найбільш інформативними та змістовними враховуючи унікальність процесу відновлення агротуризму у повоєнній відбудові. Таким чином ми зможемо розробити комплексний науково- методичний підхід до аналізу та оцінки відновлення агротуризму та сформуємо необхідну нам методику дослідження процесів відновлення.
Розглянемо найбільш інформативні методи оцінки відновлення агротуризму у післявоєнний період та коротко охарактеризуємо їх у таблиці 2.2
Таблиця 2.2.
Методи оцінки відновлення агротуризму
	Метод
	Опис

	Статистичний метод
	Використовує статистичні дані, такі як кількість туристів, прибуток від агротуризму, зміни в часі та ін. для оцінки відновлення агротуризму.

	Експертний метод
	Експертний метод часто застосовують для перевірки статистичних даних та встановлення їх відповідності

	Метод порівняння або порівняльного аналізу
	Порівнює обсяги агротуристичної діяльності до та після подій, що вплинули на неї (наприклад, кризи, катастрофи, законодавчі зміни) для визначення відновлення.

	Аналітичний метод
	Використовує аналіз даних та звітів, щоб оцінити ефективність заходів, які були вжиті для відновлення агротуризму, та визначити їх вплив на ринок.

	Динамічний метод
	Використовує прогнози та моделі для передбачення розвитку агротуризму в майбутньому, враховуючи різні фактори впливу, такі як попит, сезони, маркетинг і т.д. 

	Бенчмаркінг
	передбачає порівняння агротуристичних підприємств із найкращими (еталонними) та переймання в них найкращого досвіду

	Систематизації
	Систематизує отримані данні, на основі яких приймаються необхідні рішення та стратегії


Створено на основі джерела [28]

Статистичний метод: використовує аналіз статистичних даних, таких як кількість туристів, прибуток, тривалість перебування і т. д., для оцінки стану агротуризму [29, с.79-89]. Дозволяє отримати об’єктивну картину ситуації та визначити тенденції в розвитку агротуризму, що дає можливість точно визначити, наскільки війна вплинула на туристичний ринок і які сектори потребують відновлення.
Аналіз статистичних даних про рівень розвитку агротуризму дозволяє сформулювати основні гіпотези, які необхідно перевірити під час дослідження:
– використання узагальненого показника, який розраховується за допомогою методів кваліметрії, є більш ефективним для оцінки розвитку агротуризму, ніж використання окремих статистичних показників туристичної діяльності.
– вибір факторів, які будуть включені до обчислення комплексного показника, здійснюється за допомогою методів кореляційного аналізу [30].
Кваліметричні методи оцінки широко застосовуються в різних сферах людської діяльності, а їх результати можуть бути основою для прийняття комплексних рішень в управлінні якістю певної продукції. Значення кожного розміру порівнюються зі стандартом, тобто з певним стандартом або необхідним рівнем. Таким чином, система якості визначає загальні параметри, які вказують на якість продукту, послуги чи будь-якої іншої речі [31-32].
Для визначення номенклатури індикаторів рівня розвитку туризму використовується експертний метод, який заснований на урахуванні думок фахівців-експертів в галузі туризму [33-34]. Його застосування дозволяє не тільки вказати найважливіші показники, які повинні бути включені в розрахунок кінцевих параметрів, а й вказати важливість кожного показника при проектуванні. Остаточний перелік параметрів визначається експертами з урахуванням перевірки вибору кожного експерта та загальних параметрів групи дослідження [35].
Експертний метод часто застосовують для перевірки статистичних даних та встановлення їх відповідності. Для прикладу, показники деяких країн вказують на надвисокий туристичний потік, та після експертної перевірки статистичних даних було встановлено, що спостерігаються певні неточності в туристичній статистиці, які можуть свідчити про те, що зростання туризму пов'язане з великою кількістю людей, які подорожують не з метою туризму, а з метою роботи або відвідування родичів. Саме оцінка рівня розвитку туризму ряду таких країн, отримана на основі узагальнюючого показника, дозволила висвітлити наступні моменти:
– розрахунок узагальнюючого показника рівня розвитку туризму на душу населення країни демонструє можливості використання такої важливої складової потенціалу розвитку туризму, як людські ресурси [36, с.245-252].
Метод порівняння або порівняльного аналізу: із власне назви стає розуміло, що даний метод передбачає по своїй сутті порівняння даних, досвіду та можливостей розвитку як туризму загалом так і агротуризму зокрема [37]. Дає змогу провести порівняльний аналіз безлічі даних, зокрема таких як масштаби розвитку агротуризму до війни і після неї; кількості агросадиб; порівняти географічні, економічні та політичні аспекти і т. д. 
Аналітичний метод дослідження агротуризму зазвичай використовується для аналізу даних та отримання інформації про різні аспекти туристичної галузі [37]. Цей метод орієнтований на збір, обробку і інтерпретацію даних, з метою зрозуміти та проаналізувати тенденцій, виявити проблеми та можливі шляхи вдосконалення агротуристичної діяльності.
Основні кроки аналітичного методу дослідження агротуризму представлені в таблиці 2.3
Таблиця 2.3.
Основні кроки аналітичного методу дослідження агротуризму
	Основні етапи
	Основні завдання

	Постановка проблеми
	Визначити мету дослідження; Визначення основних питань

	Збір даних
	Збір інформації про агротуристичні діяльність
Пошук статистичних даних; Пошук останніх досліджень

	Аналіз даних
	Обробка та аналіз зібраних даних; Систематизація даних

	Інтерпретація результатів
	Оцінка та узагальнення отриманих даних
Тлумачення даних; Надання рекомендацій


Створено на основі джерела [37].

Саме аналітичний метод дослідження агротуризму допомагає чітко зрозуміти ситуацію у галузі агротуризму, виявити основні проблеми та визначити шляхи для покращення туристичної діяльності. Він використовується для розробки стратегій та прийняття управлінських рішень у туристичній галузі. Аналітичний метод в більшості дає чітку картину ефективності агротуризму, прийнятих стратегій та, за потреби, дає змогу швидко зробити корекції в стратегії або її заміні. Це дозволяє проводити оптимізацію ресурсів та збільшувати ефективність програм відновлення.
Динамічний метод найчастіше використання напряму пов’язане із статистичним, зокрема статистичними даними, котрі дають змогу спостерігати зміни в розрізі різних даних [36]. Динамічний метод практично не використовується сам по собі для дослідження агротуризму, лише як доповнюючий елемент вище перелічених методів, оскільки всі його прогнози та моделі розвитку агротуризму складаються на основі статистичний та інших даних. Даний метод дуже корисний при розробці довгострокових стратегій відновлення та розвитку агротуризму, оскільки дозволяє вносити зміни в ці стратегії на основі оновлених даних.
Бенчмаркінг: важливий метод для відновлення агротуризму. Він передбачає порівняння агросадиб з найкращими (еталонними) та переймання їхнього найкращого досвіду. Метод передбачає постійний та систематичний пошук і впровадження нових та ефективних моделей та практик, що дозволять створити власну, досконалу, модель розвитку агропідприємства водночас є важливим інструментом для чіткого визначення стану агропідприємства у порівнянні з собі подібними (за розміром, формою, сферою діяльності). Тобто, одна із ключових цілей бенчмаркінгу - це виявлення недоліків та можливостей їх покращення [38].
Бенчмаркінг може включати порівняння безлічі різних факторів, зокрема такі як якість обслуговування, зручність місцезнаходження, цінова політика, маркетингові стратегії, провідні технології, інновації та інші, не менш важливі фактори. Метод малоефективний при порівнянні різногалузевих напрямків. Розглянемо бенчмаркінг як метод відновлення агротуризму у таблиці 2.4

Таблиця 2.4.
Бенчмаркінг як метод відновлення туризму
	Показник
	Опис

	Визначення цілей
	Встановлення конкретних цілей для відновлення туризму, включаючи обсяги туристів, дохід, розвиток інфраструктури та інше.

	Вибір бенчмарків
	Вибір об’єктів порівняння, які є успішними при відновленні туризму, які можуть служити відносними стандартами для оцінки.

	Збір даних
	Збір даних про обрані бенчмарки та поточну ситуацію в місці, яке прагнуть відновити, щоб провести порівняльний аналіз.

	Аналіз даних
	Аналіз результатів порівняння для виявлення різниці між обраними бенчмарками та поточним станом, а також визначення проблемних сфер.

	Визначення стратегії
	Розроблення стратегії відновлення туризму, враховуючи успішні практики та рекомендації, отримані з бенчмаркінгу.

	Впровадження заходів
	Реалізація стратегії, включаючи конкретні заходи та ініціативи, які спрямовані на відновлення туристичного руху.

	Моніторинг та оцінка
	Постійний моніторинг та оцінка результатів впровадження стратегії для перевірки досягнення встановлених цілей та корекції за потреби.


Створено на основі джерела [38]

Бенчмаркінг допоможе ідентифікувати слабкі та сильні сторони агротуристичного сектору. Основна мета бенчмаркінгу– визначити, де є можливість покращення та як використовувати ці знання для досягнення конкурентної переваги. Розглянемо бенчмаркінг як метод покращення агротуристичного сектору в Україні в таблиці 2.5
Таблиця 2.5.
Бенчмаркінг як метод покращення агротуристичного сектору в Україні
	Етап бенчмаркінгу
	Дії
	Результати

	Визначення мети
	Визначення цілей і завдань бенчмаркінгу.
	Чітко сформульовані цілі для процесу бенчмаркінгу.

	 Вибір країн для порівняння
	Вибір країн-лідерів в агротуризмі.
	Список країн для порівняння.

	Збір інформації
	Збір даних про агротуристичний сектор України та вибрані країн лідерів (зі схожим досвідом та умовами).
	Дані про кількість туристів, дохід від агротуризму, інфраструктуру, якість обслуговування та інші показники.

	Порівняльний аналіз
	Порівняння результатів агротуристичного сектору України з результатами інших країн.
	Визначення сильних та слабких сторін українського сектору.

	Визначення можливостей для покращення
	Виявлення можливостей для покращення на основі порівняння.
	Визначення конкретних напрямків для покращення.

	Розробка стратегії
	Розробка стратегії з урахуванням ідентифікованих можливостей.
	Конкретні кроки для покращення агротуристичного сектору.

	Впровадження змін
	Впровадження запропонованих зміна стратегії.
	Реалізація покращень у секторі.

	Моніторинг та оцінка
	Постійний моніторинг та оцінка результатів впроваджених змін.
	Перевірка ефективності заходів та необхідність коригувань.


Створено на основі [38]

Ця таблиця допомагає розкрити рівень конкурентоспроможності агротуризму в Україні, ідентифікувати фактори, які впливають на його розвиток та спрямовувати зусилля на покращення якості послуг та ефективності бізнесу в цьому секторі. Бенчмаркінг - це потужний інструмент для навчання на прикладах і впровадження найкращих практик.
Отже, у відновленні агротуризму в післявоєнний період можуть бути використані різноманітні методи та підходи, що допомагатимуть розвивати цей важливий сектор господарства. І, найважливіше враховувати лише найкращі практики кожного з них, задля обрання ефективної стратегії відновлення агротуризму та можливості вчасно реагувати на нові фактори та зміни, що можуть виникати на етапах цього відновлення.
Найголовніше, що ці методи можуть бути застосовані залежно від конкретних умов і потреб не лише агропідприємства, а туристичного регіону та України зокрема. Адже, нашою головною метою є покращення якості агротуристичних послуг, залучення нових туристів та інвесторів, і забезпечення сталості розвитку агротуризму в післявоєнний період.


2.2 Аналіз відновлення агротуризму громад у післявоєнний період

Враховуючи особливість Волинської області, яка багата природними ресурсами та чистою екологічною територію вона має великий потенціал для розвитку агротуризму. Туристичний потенціал області формують: 2 центри туристичної інформації, 3 національні парки, 231 рекреаційна зона, 118 рекреаційних пунктів, 267 озер, 285 садиб, 152 заклади розміщення, 7 санаторіїв, 17 музейних закладів, 1534 об’єкти культурної спадщини, 11 фестивалів (понад 1000 туристів), 1 туристичний кластер, 8 маркованих туристичних шляхів, 7 туристичних знаків (5.53), 5 активних туристичних клубів, 2 еко парки, 2 офіційних туристичних веб-ресурси, 341 суб’єкт туристичної діяльності області [39].
На сьогодні у Волинській області було офіційно зареєстровано 64 садиби (або ж заклади розміщення, котрі себе відносять до даного профілю діяльності), які спеціалізуються на агротуризмі, і розташовані в 4 різних районах. Найбільше таких господарств знаходиться у Ковельському (37), Луцькому районі (17), Камінь-Каширському(8), Володимир- Волинському (2) районах[40].
Насправді кількість таких господарств була відчутно більшою раніше, та внаслідок пандемії коронавірусу та повномасштабного вторгнення росії, багато з них або закрилися через значне зниження туристичного потоку не мавши змоги та достатнього досвіду утримуватись на плаву, або ж тимчасово перепрофілювались (надаючи послуги ночівлі, харчування або здаючи в довготривалу оренду внутрішньо переміщеним людям, що тікають від війни).
Тому, для якісного та більш детального аналізу відновлення агротуризму в громадах проведемо дослідження ринку на основі конкретного переліку агросадиб (в цьому нам допоможе пошукова система гугл, котра на основі кількості запитів та відгуків автоматично генерує рейтинг за бальною шкалою), та опишемо їх та послуги, котрі вони пропонують для відвідувачів. Що дасть змогу нам, на основі цих даних, вибрати ті агросадиби, на основі котрих ми отримаємо найбільш повноцінну картину аналізу відновлення агротуризму у громадах.
Перелік найбільш популярних агросадиб у Волинській області (за пошуковим рейтингом) наведено у таблиці 2.6
Таблиця 2.6.
Перелік найбільш популярних агросадиб Волинської області 
	№
	Назва агросадиби
	Розташування
	Кількість осіб
	


Опис
	


Послуги

	1
	Золота Підкова
	Луцький р-н с. Дачне вул. І. Франка 53

	

20
	затишне місце розташоване біля соснового лісу, де туристи зможуть відпочити від метушні і зайвих  турбот.
	українська кухня; та справжня італійська піца; катання верхи; пейнтбол; волейбол; футбол на професійному полі; пограти у великий теніс; відвідати гриль-фестиваль у літньому кафе;

	2
	Несухоїжі
	Ковельський
район,
с. Тойкут, вул. Ватутіна,79

	

10 
	Назва території пов’язана з тим, що тут в давнину працювали лісоруби, які сплавляли деревину по річці, а поблизу була харчевня, де можна було поїсти «не на сухо» - скуштувати гарячі страви.
	купання і ловлі риби; збір грибів,  ягід; вечорниці біля вогнища; сауна; човнова прогулянка; катання на бричці або санях; вистави; господарські заняття; будиночок для сну з бджолами

	3
	Хутірець
	Володимир-Волинський
р-н, с. Замличі

	


10
	Тут стіни хат дихають і пам’ятають запах свіжоспеченого хліба. Тут можна залізти на горище і знайти, багато старих цікавих речей. А старі дід і баба не уявляють себе без корови, курей, курчат, качок, собаки, кота, города, комори, дров, соняшників
	будинок з комфортними умовами; ігрова зона для дітей та дорослих;  гараж; риболовля з човна; полювання (лисиця, заєць, дикі кабан); кінні прогулянки; зимові спуски на санчатах та лижах; альтанки, ставок

	4
	Зелений гай
	Луцький р-н, 
с. Копачівка
	



20 
	Комфортне місце для великої компанії з усіма зручностями. Комфортабельні номери
	Комфортабельні номери Сауна, лазня, басейн, камін, пейнтбол, «лікування» живою та мертвою водою, імітація вітального пострілу  гармати, самовар (кеглі), костюмів

	5
	У Кудриля
	Ковельський р-н
с. Дольськ

	

10
	Мальовниче місце, поруч озеро із чистою джерельною водою. Дане місце місцеві мешканці називають маленьким Світязем
	Риболовля, баня, сауна; альтанки; Барбекю; мангал; наметове містечко; майстер– клас з української кухні., збір овочів та фруктів в саду та на полі

	6
	Біля Озера
	Ковельський
р-н. 
с. Згорани

	
12
	Розташована в мальовничому місці біля озера. Гостям пропонуються затишні номери зі зручностями, кухня з усіма необхідними приладами та посудом.
	Мангал, барбекю, дитячий майданчик, приготування страв із продуктів зібраних на грядці, риболовля, організація екскурсій,
сауна, прийом мисливців і рибалок

	7
	Хвиля
	Камінь- Каширський р-н, с. Люб'язь

	



3
	Розташована в мальовничій сільській місцевості. Для відвідувачів пропонуються затишний та приємний відпочинок, насичений сільськими турботами
	є корова, порося, домашня птиця, пасіка, ловля риби, купання, катання на катамарані, катері, водних лижах, на бричці. Господиня пропонує екскурсії до лісу по гриби, ягоди, лікарські рослини, за бажанням навчить готувати, пекти, вишивати.

	8
	Гаївка
	Луцький р-н,
с. Ольганівка
	

8
	
У приватній агросадибі "Гаївка" пропонується спокійний і комфортний відпочинок в екологічно чистому регіоні з мальовничою природою
	Ловля риби: Приготування смачних українських страв Прогулянки лісом(піші, вело, гужі); Збирання грибів, ягід; Дитячий майданчик; Катання на кареті, екскурсії місцевістю

	9
	У Коріння
	Ковельський р-н,
с. Комарово

	


10
	Серед мальовничої природи на березі Прип’яті в одно- або двоповерховому дерев’яному котеджі можна прекрасно провести відпустку. У кожному будиночку є кухня з посудом. На території садиби знаходиться ресторан української кухні, де можна харчуватися щодня
	Російська баня, фінська сауна, японська лазня офуро, сауна з міні - басейном, дитячий майданчик з батутом, власний ставок з можливістю риболовлі, прогулянки річкою на катамарані з мотором,
Проведення урочистих подій

	10
	Журавлиний край
	Ковельський р-н
смт. Заболоття

	


20
	Розташована в зеленій зоні поблизу лісу, що створює сприятливу атмосферу для відпочинку
	українські страви; масажист-косметолог; руська баня, березові віники, трав'яні настої, цілющий квас; стрільба з рушниць; уроки рукоділля; свій сад і грядка; вело прогулянки; настільний теніс, волейбол, бадмінтон; тренажери. риболовля; збирання грибів та ягід;


Створено автором на основі [41].

Як ми бачимо з таблиці (2.6.) кожна агросадиба надає окрім уніфікованого спектру послуг, певні відмінні від інших, що робить їх по своєму привабливими. Зокрема майже кожна агросадиба пропонує власні овочі, котрі вирощені на грядці чи полі, та лише деякі можуть забезпечити всесезонний доступ до такої опції. Більшість пропонують різноманітний спектр послуг, що безпосередньо пов'язаний із сільським життям, а саме: катання на бричці, доїння корови, кіз чи овечок, годування свійської птиці та інше, що в певному розумінні робить агросадибу більш наповненою та цікавою для різних вікових верств населення.
На основі даних створеної таблиці (2.6) розглянемо дві вибрані агросадиби та проведемо їх аналіз з однією з них еталонною, на нашу думку, агросадибою за допомогою методу бенчмаркінгу у таблиці 2.7
Таблиця 2.7.
Метод бенчмаркінгу для аналізу агросадиб
	Параметр
	Агросадиба
«Хвиля»
	Агросадиба
«Гаївка»
	Агросадиба «Журавлинний край»

	Кількість
ліжко місць
	3
	8
	20

	Види послуг
	Екскурсії, власна парковка, інтернет, свійська птиця, пасіка, бричка, риболовля
	Мангал, барбекю, дитячий майданчик,
Збирання овочів на грядці, риболовля, екскурсії
	Українська кухня, масажист-косметолог, спортивні ігри, збирання грибів та ягід, екскурсії, теплиця, тваринний куточок, власні продукти

	Середня ціна
за ніч, USD
	15
	18
	19

	Рейтинг за відгуками відвідувачів (з 5 балів)
	
3.4
	
4.4
	
4.8


Створено автором на основі джерела [41]

Згідно даних таблиці: за кількістю ліжко місць агросадиба «Журавлинний край» є найбільшою, що може сприяти більшому обсягу туристів, ніж в двох інших. Всі агросадиби мають потенціал для збільшення кількості ліжко місць до рівня найкращої практики; за видами послуг– всі агросадиби пропонують схожі види послуг, що вказує на конкурентоспроможність та аналогічний спектр послуг. Проте, для поліпшення привабливості, агросадиби «Хвиля» та «Гаївка» варто розглянути розширення або додавання нових видів послуг, наприклад, організацію дозвілля поза садибою, цікаві атракції, інноваційні рішення в галузі овочівництва; за середньою ціною за ніч в USD (американських доларах) агросадиба «Журавлинний край» має середню ціну за ніч (19 USD),що є найвищою та все ж може надати більшу кількість номерів зі зручностями, що може бути привабливим для більшої кількості туристів, агросадиби «Хвиля» та «Гаївка» мають слабку сторону у цьому показнику. Проте, дуже важливо зберігати баланс між ціною, якістю та кількістю послуг; за рейтингом відвідувачів обидві агросадиби, а саме «Журавлинний край» та «Гаївка» мають високий рейтинг, але рейтинг агросадиби «Журавлинний край» найближчий до найкращої практики. Для Агросадиби «Хвиля» та «Гаївка» є можливість покращити якість послуг та збільшити свій рейтинг.
Загальний аналіз показує, що всі агросадиби мають свої сильні та слабкі сторони. Тому наша рекомендація для агросадиби «Хвиля» збільшити кількість ліжко місць та перелік пропонованих послуг, агросадибі «Гаївка» зосередити увагу на співвідношенні цінової політики до якості послуг та розширити асортимент додаткових атракції, зокрема долучаючи інноваційну складову.
Розглянемо схему бенчмаркінгу для відновлення агротуризму в Україні у таблиці 2.8.
Таблиця 2.8
Схема алгоритму бенчмаркінгу для відновлення агротуризму в Україні
Крок 1: Бенчмаркінг України в цілому
Порівняння кількості агросадиб та ліжко місць в Україні з іншими країнами або регіонами, де агротуризм розвинений.


Крок 2: Бенчмаркінг регіонів України
Вибір різних регіонів України, де є агросадиби.
Проведення SWOT-аналізу для кожного регіону


Крок 3: Бенчмаркінг громад та агросадиб в громадах
Вибір конкретної громади або агросадиби в регіоні для подальшого аналізу. Порівняння кількості ліжко місць, видів послуг, цін та рейтингу в порівняні з іншими агросадибами в тій же громаді або регіоні

Крок 4: Аналіз та висновки
Оцінка результатів бенчмаркінгу та ідентифікація можливих шляхів покращення. Розробка конкретних заходів для вдосконалення агротуристичного сектору в Україні, регіонах та громадах.

Створено на основі [42, с.90-94].

Тому для того, щоб використовувати бенчмаркінг для аналізу процесів відновлення агротуризму, варто слідувати чітким крокам, які допоможуть віднайти реальну картину на основі проведеного аналізу та шляхи покращення, розробивши конкретні дії та заходи.
Для більш точного аналізу агросадиб за методом бенчмаркінгу, порівняємо вибрані нами агросадиби та їхні параметрами в порівняні з іншими агросадибами в регіоні. Ми використаємо десять ключових параметрів, які найчастіше оцінюються у агротуризмі самими відвідувачами (дод. 2) а саме: зручне розташування, доступність атракцій, можливість риболовлі (купання), приготування домашніх страв, заняття з рукоділля і ремесл, комфортне розміщення, наявність саду або грядки, можливість збирати овочі на території, зона дозвілля, дитячий майданчик.
Проведемо аналіз агросадиб за ключовими показниками у таблиці 2.9
Табл.2.9.
Аналіз агросадиб за ключовими показниками
	

Ключові параметри
	Зручне розташування
	Доступність атракцій
	Можливість риболовлі, купання
	Приготування домашніх страв
	Заняття з рукоділля і ремесл
	Комфортне розміщення
	Наявність саду або грядки
	Збирання овочів 
	Зона дозвілля
	Дитячий майданчик

	
Назва агросадиби
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Золота підкова
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	+

	Несухоїжі 
	-
	-
	+
	+
	+
	-
	-
	-
	+
	-

	Зелений гай 
	+
	+
	+
	+
	-
	-
	+
	-
	+
	+

	Хутірець
	-
	-
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	-
	+

	У Кудриля
	-
	-
	-
	+
	+
	+
	+
	+
	-
	-

	Журавлинний край
	+
	+

	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Хвиля
	-
	-
	+
	+
	+
	-
	+
	+
	-
	-

	Гаївка
	+
	-
	+
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	+

	У коріння
	+
	-
	+
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	+

	Біля озера
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	+
	+
	+
	+


Складено на основі (дод. Б1) та [43]

Виходячи з аналізу, проведеного в таблиці (2.9) можна зробити наступні висновки: зручне розташування є важливим елементом, тому переважна більшість агросадиб розташовані поруч з лісом або водоймою, або ж поруч з великим містом, що надає можливості для створення пропозицій додаткових атракції;  доступність атракції є не менш важливо, адже вимагає створення різноманітних можливостей для активного відпочинку та цікавого часу проводження, це може бути як спортивні напрямки (біг, велосипедні прогулянки, кінні та безліч інших) так і загального напрямку, що допомагатимуть відвідувачу розслабитись та релаксувати; з переліку агросадиб лише третина забезпечує повним комплексом таких послуг; вісім з десяти агросадиб пропонують можливість риболовлі, купання у водоймі та приготування юшки зокрема, що є доволі привабливим показником для туристів; приготування домашніх страв, так як здавна українці славились своєю щирою гостинністю, тому той факт що дану послугу пропонують 9 з 10 агросадиб, є чудовим тому засвідченням, адже кожна страва в руках господині по своєму унікальна та приваблива, що завжди заохочує туристів спробувати інтерпретації свої улюблених страв у новому варіанті;
 - заняття з рукоділля та ремесл надають можливості навчитись прясти, ткати, вишивати, в’язати, що заохочує відвідувачів до можливості поглибити знання про традиційну культуру і ремесла регіону, пізнати нові знання та навички, згуртувати родину чи колектив у спільних заняттях, або ж спробувати просто як елемент релаксу– та такий спектр послуг надають лише половина перелічених агросадиб; більшість агросадиб пропонують спектр послуг на певну обмежену кількість осіб, і іноді не в змозі задовільнити вимоги більшої кількості відвідувачів, як через свою недостатню матеріальну базу так і неготовність до таких викликів, адже нині важливу роль грає комфортне розміщення; 
- наявність саду та грядки і збирання овочів це не менш важлива опція, оскільки особливості агросадиби саме в тому і полягають, щоби надавати такого роду послуги, які і відрізняють агротуризм від сільського і більшість із проаналізованих нами агросадиб надають одну або ж обидві ці послуги; послуги з організації зони дозвілля як для дорослих так і для дітей, що мають забезпечити комфортне та цікаве перебування для відвідувачів агросадиби яким, на жаль, не всі садиби віддають належне.
На нашу думку, найбільш перспективні у цій галузі є Ковельський та Луцький райони, перший за рахунок наявності значного природно-заповідного фонду, Луцький ж за рахунок вдалого поєднання природного потенціалу із інфраструктурним забезпеченням. 
Для прикладу проведемо аналіз із застосуванням методу бенчмаркінгу та порівняємо розвиток туризму на прикладі двох територіальних громад (базової– Підгаєцька ОТГ та еталонної– Шацька ОТГ) на основі трьох груп показників: 1)інфраструктурних, 2)соціальних та 3)економічних та проведемо відповідний опис у таблиці 2.10
Таблиця 2.10
Порівняння розвитку туризму методом бенчмаркінгу (на прикладі громад Підгаєцької ОТГ та Шацької ОТГ )
	Підгаєцька ОТГ
	Шацька ОТГ

	економічні
	соціальні
	інфраструктурні
	економічні
	соціальні
	інфраструктурні

	Рівень доходів населення– 7890.1
	Рівень розвитку транспорту– 77%
	Кількість готелів - 10
	Рівень доходів населення - 8137
	Рівень розвитку транспорту– 82%
	Кількість готелів– 23

	Рівень розвитку малого та середнього бізнесу- високорозвинена
	Розвиток культурно-освітніх заходів- середній
	Кількість ресторанів - 22
	Рівень розвитку малого та середнього бізнесу - високорозвинена
	Розвиток культурно-освітніх заходів- високий
	Кількість ресторанів - 32

	Обсяг інвестицій– сприятлива для інвестування
	Наявність туристичних інформаційних центрів - 0
	Кількість туристичних атракцій - 7
	Обсяг інвестицій - сприятлива для інвестування
	Наявність туристичних інформаційних центрів - 1
	Кількість туристичних атракцій - 15


Розроблено автором на основі джерел [ 44; 45]

Згідно офіційної статистики на території Підгаєцької ОТГ розміщено 10 готельно ресторанних комплексів, 22 заклади ресторанного типу, за рівнем доходу населення загалом він не є високим. На території ОТГ зосереджено 2354 ФОП, 118 закладів торгівлі та харчування, 30 сільськогосподарських господарств, кількість туристичних атракцій є невеликою (визначні природні, культурні та історичні пам’ятки)– 7; ОТГ має власний логотип який активно використовує у всіх видах діяльності і громада активно розвиває своє КП «центр культури, туризму, молоді та спорту» [44].
Шацька ОТГ офіційно має на своїй території близько 23 готельних комплексів та 32 ресторанних; 98% середні підприємства (офіційних даних про кількість не опубліковано), 2% середні, адже на території немає великих підприємств, адже більше 80% території громади знаходиться на території Шацького національного природнього парку, що є заповідною зоною; кількість туристичних атракцій є середньою- це в основному культурні та екологічні пам’ятки природи- 15 [45]. ОТГ вже має частково розвинену туристичну інфраструктуру, та у зв’язку із повномасштабним вторгненням багато підприємців тимчасово заморозили свій бізнес або він перебуває у стадії стагнації. Громада має сприятливі умови для ведення дрібного та середнього бізнесу та несприятливі для великих підприємств враховуючи екологічну безпеку та насиченість природними ресурсами.
Станом на сьогодення, є хоч і не суттєві та незначні позитивні зрушення в плані розвитку агросадиб у певних громадах. Цьому сприяють частково як діяльність громад так і державні структури, котрі останній рік почали активно пропагувати мале підприємництво та надавати гранти на розвиток власної справи, і хоча саме для розвитку агротуризму таких грантів на території Волині видано не так і багато, та дотичний бізнес активно ними користується, та це не вирішує проблеми відсутності відповідної інфраструктури для розвитку агросадиб та неконкурентноздатність у порівнянні з іншими регіонами, котрі вміло намагаються використати цей час для розвитку.
Незважаючи на війну, загалом на Волині туризм перебуває у стадії повільного відновлення: проводяться тренінги з питань популяризації та перспектив розвитку зеленого туризму, розвитку туристичної інфраструктури та підвищення рівня обслуговування, проводиться безліч семінарів де активно обговорюються в наукових колах можливості які можна використати вже та зараз, розробка відповідних стратегій на випередження, що дадуть основу для відновлення та розвитку агротуризму у майбутньому.
Значна увага приділяється міжнародному співробітництву та транскордонній туристичній співпраці в галузі розвитку зеленого туризму і агротуризму зокрема, та у зв’язку із військовими діями, значна кількість інвесторів не готова йти в український туризм, побоюючись погіршення ситуації та втрати вкладених ресурсів та капіталу. 
Однією з основних перешкод на шляху розвитку агротуризму в Волинській області є психологічна налаштованість, яка часто заважає селянам заробляти гроші нетрадиційним, несільськогосподарським способом, а також відсутність необхідних знань і професійного досвіду в цій сфері, що зокрема зумовлене відсутністю державної та регіональної політики пропаганди розвитку туризму серед сільського населення. На сьогодні є створені кабінети консультації в центрах зайнятості та цнапах, де кожен бажаючий, котрий  вирішив розпочати власну справу у сфері агротуризму (і не тільки) може отримати відповідну консультацію, та далеко не всі користуються такою можливістю, а подекуди у більш віддалених громадах і зовсім не знають про таку можливість, що вимагає більш раціоналізованого підходу до такої політики.
На жаль, разом із позитивними зрушеннями в розвитку агротуризму в прикордонній Волинській області існують і проблеми, які потребують уваги. Однією з найважливіших проблем є відсутність маркетингових знань серед мешканців громад, і в результаті люди, які мають потенціал для розвитку агротуризму в своїх місцевостях, можуть не вміти ефективно акцентувати увагу на привабливих аспектах свого регіону і не завжди вміють представити сільський колорит вигідно для туристів. Аналіз стану та напрямів розвитку агротуризму у Волинській області може допомогти вирішити ці проблеми, розробивши стратегію для подальшого розвитку цієї галузі. Розуміння та вивчення проблем, а також впровадження маркетингових підходів агротуризмі може сприяти збільшенню привабливості сільських місцевостей для туристів і розвитку цього перспективного виду бізнесу.









2.3. Оцінка рівня розвитку агротуризму в громадах України

Територія Волинської області, яка становить 3,3% всієї площі України і має площу 20,143 км², характеризується особливими природними умовами та культурною спадщиною, які роблять її ідеальною для розвитку сільського туризму. Волинь є одним із найбільш заліснених регіонів України. Загальна площа земель лісового фонду області становить 697,7 тис. га, в тому числі земель, вкритих лісовою рослинністю– 646,4 тис. га. Це становить третину території області і 6 відсотків площі лісів України [46].
В цьому регіоні є численні фактори, які сприяють розвитку агротуризму, такі як приємний клімат для відпочинку, велика кількість природних красот і мальовничих краєвидів, унікальні традиції та звичаї, які спадково передаються з покоління на покоління, що робить цей регіон привабливим для туристів, які хочуть долучитися до місцевої культури та спадщини.
Агротуризм в цьому регіоні може бути не лише способом заробітку для селян, але й частиною їхнього життя. Останнім часом сільські господарства почали розширювати різноманітність послуг для туристів такі як: риболовля, полювання, збирання грибів і ягід, збирання лікарських рослин, прогулянки на конях та човнах, участь у фольклорних концертах, обрядах і святкуваннях сільських та релігійних свят, використовувати інноваційні технології у своєму господарстві (розумний сад та смарт теплиця), використання різноманітних зональних локацій ( зоологічний куток, равликові мініатюрні поля та інше).
Окрім того, нині для агротуристів в якості додаткової атракції, пропонують вивчати різні ремесла, такі як вибирання та в’язання лози, готування традиційних страв, виробництво молочних продуктів, догляд за бджолами та збирання меду, ткацтво, вишивання, гончарство та інше. Це робить агротуризму в області різноманітним і привабливим для різнокатегорійних відвідувачів.
Розглянемо групування адміністративних районів Волинської області за рівнем забезпеченості садибами станом на 01.01.2021 р.(офіційна статистика) на рисунку 2.2.


Рис 2.2. Групування адміністративних районів Волинської області за рівнем забезпеченості садибами станом на 01.01.2021 року. Створено на основі джерела: [46]

Загалом, статистика кількості агросадиб на сьогодні повноцінно не проводиться, через ряд факторів. Та, особливий інтерес до агротуризму спостерігається у Ковельському районі завдяки природним локаціям, таким як Шацькі озера та Шацький Національний Природний Парк, які привертають значну кількість туристів, що є туристичним магнітом для розвитку туризму загалом на даній території та Луцькому (хоча на сьогодні більше в плані історичному, та все ж є потенціал для агротуризму).
Та, на жаль, існує доволі поширена проблема яка пов’язана з тим, що багато сільських господарств та агросадиб не реєструються як суб’єкти агротуризму, що значно ускладнює контроль і підтримку цієї діяльності на державному та регіональному рівнях, та спотворює реальну картину із розвитком агротуризму як в області так і в Україні загалом. Більшість власників агросадиб господарів просто не реєструються тому що законодавство України не вимагає реєстрації, якщо агросадиби приймають менше десяти туристів одночасно.
За попередніми даними, фактична кількість агросадиб може бути значно вищою, особливо в популярних регіонах, таких як озеро Світязь та сусідні з ним території. Більшість власників агросадиб, які зареєстрували свою діяльність і створили комфортні умови для туристів, надають в основному такі різноманітні послуги як: риболовля, полювання, збирання грибів і ягід, кінні та човнові прогулянки, участь у фольклорних концертах, обрядах, святкуваннях та інших розвагах. Ці сільські господарства зазвичай привертають іноземних туристів, які бажають відвідати провінційні регіони та поглибити свій досвід відвідування Волині та великих міст. Особливим попитом до військових дій ці громади користувались серед країн- сусідів Польщі, Румунії та Словаччини.
Узагальнюючи дані з проведеного нами аналізу, є необхідність у проведенні оцінки розвитку агротуризму у Волинській області та окремо у вибраних нами громадах, щоби дати належну оцінку перспективам відновлення та розвитку, враховуючи потенціал регіону та невирішені питання у сфері агротуризму. В першу чергу, необхідно встановити нормативно-правові акти, щодо організації агротуризму як на регіональному, так і на державному рівні, а також розробити заходи стимулювання місцевого населення щодо розвитку даного виду туризму. Важливо стимулювати власників нерухомості для реєстрації та сертифікації своєї діяльності та розвивати інфраструктуру агротуризму сплачуючи відповідні податки, котрі допомагатимуть громаді розвиватися. Тільки в такому випадку цей вид туризму може стати популярним і відповідати всім природоохоронним завданням, які ставляться перед регіоном та матиме перспективу повноцінного розвитку [47].
Для визначення конкретних проблем та переваг для відновлення агротуризму у Волинській області на основі інтеграції великої кількості емпіричних даних, важливо провести SWOT-аналіз, який допомагає визначити сутність цього виду діяльності з використанням методів дослідження туризму, таких як бенчмаркінг.
Цей аналіз дозволяє визначити пріоритети у відновлені агротуризму, створювати нові ідеї для стимулювання розвитку та прийняття відповідної стратегії. Таким чином, з метою виявлення та вирішення наявних проблем та розробки рекомендацій для підвищення ефективності агротуризму у Волинській на основі проведеного дослідження було проведено SWOT-аналіз.
Результати проведеного SWOT-аналіз розвитку агротуризму Волинської області представлено в таблиці 2.11
Таблиця 2.11.
SWOT-аналіз розвитку агротуризму Волинської області
	Сильні сторони
	Слабкі сторони

	Значні природні рекреаційні та лікувальні ресурси
Вигідне економіко-географічне положення
Розвинена транскордонна інфраструктура та наявність Євро регіону
Розвита мережа готельної інфраструктури
Активний розвиток івент-туризму та організація різноманітних подій (фестивалів) в регіоні
Підготовка висококваліфікованих спеціалістів у сфері туризму
Наявність навчальних закладів, які готують фахівців для туристичної галузі в різних спеціалізаціях
Розширені міжнародні зв'язки
Зростаюча кількість міжнародних проектів для розвитку туризму
Популяризація національної кухні та страв
Розгалужена мережа закладів швидкого харчування
Значний внесок сільського населення у загальну демографічну структуру регіону.
Велика кількість заповідних територій та природних заповідників

	Зменшення фінансування в сфері туризму
Незадовільний стан автодоріг і транспортних маршрутів.
Відсутність контролю та ресурсів для втілення стратегії розвитку агротуризму в регіоні
Складні дозвільні та погоджувальні процедури для туристичних видів діяльності
Низька кількість сільських агросадиб в регіоні
Низька якість туристичного та рекреаційного обслуговування
Зростання природних катастроф через зменшення лісів, деградацію ґрунтів та забруднення водних ресурсів
Невідповідності високої ціни якості послуг
Низький рівень доходів населення 
Недостатність кваліфікованих кадрів 
Низький рівень співпраці між туристичними підприємствами, владою та науковими установами
Невизначеність у нормативно-правових питаннях, пов'язаних з наданням послуг
Низька конкурентоспроможність 
Триваючі військові дії

	Можливості
	Загрози

	Використання онлайн ресурсів для просування та реклами садиб, послуг бронювання і інформування 
Проведення навчальних тренінгів та семінарів 
Підтримка безробітних, зокрема сільського населення, через створення інформаційних туристичних та навчальних центрів
Розробка нових екологічно чистих маршрутів
Створення віртуальних 3D-екскурсій
Покращення ефективності використання туристичних ресурсів шляхом їх ідентифікації та описування
Розробка та впровадження програми оптимізації транспортних маршрутів для кращої доступності до віддалених регіонів 
Покращення інвестиційної привабливості та  створення програми для  формування туристичного образу регіону (бренду)
Підвищення якості туристичних послуг ( навчання, семінари, обмін досвідом).
Просування туристичних продуктів з використанням інноваційних підходів
Забезпечення ефективного організаційного, методичного та інформаційно-правового супроводу розвитку агротуризму.
	Складна економічна і політична ситуація в країні
Незабезпеченість діяльності розроблених туристичних маршрутів у регіоні
Обмежений вибір продуктів агротуризму в регіоні
Низький рівень інформаційної та рекламної підтримки 
Швидкий розвиток конкуруючих країн-сусідів (Польща, Румунія) і регіонів (Львів)
Погіршення стану комунікаційних мереж на туристичних територіях регіону
Відсутність досвіду у господарюванні та недостатня кваліфікація персоналу садиби
Розповсюдження банкрутства туристичних організацій 
Значна частка неорганізованого туризму серед загальної структури туристичних послуг
Обмежене знання (або відсутність знань) мови у власників садиб та їхнього персоналу
Відсутність єдиної системи туристичного брендування рекреаційних територій регіону.
пасивна зацікавленість мешканців сільських територій у навчанні та здобутті нових знань
Зубожіння сільських територій та зменшення населення 
Ведення тіньового агротуризму на селі.


Створено автором на основі [48; 49]

SWOT-аналіз розвитку агротуризму у Волинській області виявив ключові фактори, які впливають на цю галузь. Розглянемо підсумки SWOT-аналізу та рекомендації щодо подальшого розвитку агротуризму в регіоні:
Сильні сторони: область має чудові природні умови, включаючи озера, ліси та мальовничі краєвиди, які приваблюють туристів; багатий культурний та історичний спадок, який можна інтегрувати в туристичний продукт; позитивна динаміка зростання кількості агрогосподарств, що пропонують туристичні послуги; зацікавленість іноземними туристами регіоном та унікальними місцевостями, котрі відмінно підходять для заняття агротуризмом; розвинена транскордонна інфраструктура та наявність Євро регіону; добре збережена традиційна культура харчування, особливо у віддалених громадах; позитивний досвід у проведенні івент заходів;
Слабкі сторони: система сертифікації та категоризації садиб не стандартизована, що призводить до недотримання елементарних стандартів та низької якості послуг; деякі віддалені громади можуть бути недоступними для туристів через недостатню транспортну доступність або важкість доїзду, через нерозвинену інфраструктуру; відсутність централізованої системи резервування та інформації про агротуризм; власники садиб не мають необхідних навичок та знань щодо надання якісних туристичних послуг (знання специфіки розвитку та розширення бізнесу, знання мов та недостатні управлінські навички).
Можливості: впровадження стандартів та сертифікації сільських агросадиб підвищить якість послуг та вплине на довіру туристів; розробка програм для покращення транспортної доступності віддалених громад області допоможе знайти альтернативні шляхи вирішення проблеми; розробка і поширення методичних матеріалів та інформаційно-правових документів для розвитку агротуризму покращить обізнаність про агропідприємство та й агротуризм як напрямок зокрема; організація навчальних заходів для власників садиб та зацікавлених осіб для підвищення їхніх навичок, кооперування та взаємо підтримці а також розробки спільних стратегій подальшого розвитку що лише сприятиме більш активному відновленні агротуризму.
Загрози: відсутність чітких стандартів і сертифікації може призвести до низької якості послуг та втрати довіри туристів; зі зростанням кількості сільських садиб також збільшується конкуренція, що може ускладнити ринкову позицію; сільський зелений туризм часто піддається сезонному впливу; триваюча повномасштабна війна та постійні руйнування критичної інфраструктури, котрі відлякують потенційних відвідувачів та тримають в постійному напружені як власників агросадиби так і дотичного бізнесу.
З огляду на ці результати SWOT-аналізу, рекомендуються наступні заходи для подальшого відновлення та розвитку агротуризму в Волинській області: встановлення стандартів і процедур для сертифікації та категоризації садиб агротуризму з метою підвищення якості послуг і довіри туристів; розробка та впровадження програм для покращення транспортної доступності віддалених громад області, включаючи розвиток і підтримку транспортної інфраструктури; розробка та поширення методичних матеріалів для власників садиб; організація регулярних навчальних заходів для власників садиб та зацікавлених осіб для підвищення їхніх навичок та обізнаності щодо процесів відновлення та розвитку агротуризму; розробка та впровадження централізованої комп'ютерної мережі резервування місць в агросадибах та створення реальної бази даних про агросадиби та їхні послуги для зручності туристів і власників.
Ці заходи сприятимуть відновленню та подальшому сталому розвитку агротуризму у Волинській області, допоможуть підвищити якість послуг, забезпечити сталість та привабливість для туристів, а також зробити регіон більш конкурентоспроможним на ринку туризму.

Висновки до розділу 2

Агротуризм має великий потенціал для розвитку в Україні та може стати важливим сектором для економіки та регіонального розвитку. На основі аналізу відновлення агротуризму в післявоєнний період та оцінки рівня розвитку агротуризму в громадах України, включаючи Волинську область, було сформульовано ряд рекомендацій для подальшого розвитку цього сектору.
Держава має приймати відповідні закони та постанови для вчасного реагування на зміни в сфері туризму і у взаємодії з регіональними органами мають надавати фінансову підтримку агротуристичним проектам для стимулювання інвестицій у розвиток інфраструктури та послуг. Маркетингові кампанії та просування на міжнародному ринку можуть збільшити привабливість України для іноземних туристів.
Інвестиції у інфраструктуру, включаючи дороги, комунікації та житло, які допоможуть підняти якість обслуговування для відвідувачів. Навчання та підготовка господарів агросадиб у навичках гостьового обслуговування та вдосконалені мовних навичок, котрі дуже важливі для створення позитивного досвіду для туристів. Встановлення стандартів та сертифікація агротуристичних послуг забезпечать якість та безпеку для відвідувачів. Об'єднання господарів агросадиб та громад у мережі співпраці може підвищити ефективність маркетингу та обмін досвідом.
Розвиток агротуризму може стати спонуканням для розвитку сільських громад, забезпечуючи нові можливості для робочих місць та доходів. Важливо встановити системи моніторингу та оцінки результатів для прийняття обґрунтованих стратегічних рішень.
Таким чином, розвиток агротуризму в Україні може сприяти регіональному розвитку, створенню нових робочих місць та підвищенню якості життя місцевого населення. Залучення державних та регіональних ресурсів, а також активна співпраця між громадами та агросадибами можуть сприяти подальшому успіху відновлення агротуризму в Україні.
РОЗДІЛ 3. ПЕРСПЕКТИВИ ВІДНОВЛЕННЯ АГРОТУРИЗМУ У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД В ГРОМАДАХ УКРАЇНИ

3.1. Міжнародний досвід відновлення агротуризму

Агротуризм як явище не є новим чи чимось незвичним для жителів ЄС, Америки чи Азії, оскільки на цих територіях агротуризм розвивається вже протягом декілька десятків років, і навіть за цей час не можна сказати що даний вид туризму набув кінцевого чи довершеного вигляду. В країнах з більш високо урбанізованим міським населенням даний вид туризму користується великою популярністю, даючи змогу туристам не просто відвідати агросадибу, але й побувати на виробничих її локаціях, отримати безпосередній контакт із тваринами, попрацювати в задоволення на полі, брати участь у різних побутових справах що стосуються життєдіяльності садиби. Звісно в кожній країні перелік пропонованих послуг та атракцій може надто відрізнятися, що зумовлено багатьма природніми факторами.
Варто також враховувати той факт, що наприклад Європейці віддають перевагу внутрішньо- європейському туризму, тим самим освоюючи новий досвід та переносять його у власну країну, лише видозмінивши деякі параметри пов’язані із внутрішнім менталітетом. Пристосування агропідприємств для ведення туристичної діяльності і в розвинутих країнах справа не легка та досить затратна, та враховуючи державні дотації ЄС у сферу туризму, агротуризм отримав чудову можливість активно розвиватися та конкурувати між собою.
Звісно, на щастя, не багато країн перебувають чи перебували у такому ж стані, як ми нині (спершу АТО на східних територіях нашої країни, потім COVID-19 і за ним повномасштабне вторгнення росії в Україну), і всі ці фактори наклали дуже важкий слід на розвиток не лише агротуризму а й туризму загалом. Тому, на нашу думку, нам потрібно розглянути досвід різних країн, які були у схожих до наших обставинах, та запозичити з їхнього досвіду лише найкраще та те, що ми дійсно зможемо втілити в наших умовах і що сприятиме активному відновленню та подальшому розвитку агротуризму як в Україні загалом так і в кожній громаді зокрема.
Дослідивши такі країни, ми проаналізуємо їхній досвід відновлення агротуризму (та суміжних видів туризму з ним пов’язаних, адже в багатьох країнах туризм сільський і агротуризм практично ідентичні визначення) та окреслимо для себе напрямки, які можуть бути перспективними. До таких країн ми віднесли: Грузія, Боснія і Герцеговина, Хорватія, Ізраїль, Ліван, Польща. 
Розглянемо міжнародний досвід відновлення агротуризму у таблиці 3.1:
Таблиця 3.1.
Міжнародний досвід відновлення агротуризму
	Країна
	Специфічні аспекти агротуризму
	Головні напрямки розвитку
	Особливості туристичного продукту
	Основні заходи

	Грузія
	Висока різноманітність сільськогосподарських областей.
	Традиційні виноробні та гірські ферми.
	Акцент на гостинність та національну кухню.
	Лібералізація законодавства; активна рекламна компанія

	Боснія і Герцеговина
	Розвиток екологічного сільськогосподарського виробництва.
	Старовинні села та збережені традиції.
	Рекреаційні можливості у гірських районах.
	Активне впровадження норм ЄС щодо туризму

	Хорватія
	Привабливі адріатичні узбережжя та острівні села.
	Організовані виноробні та оливкові ферми.
	Збереження культурної спадщини та національних традицій.
	Радикальні законодавчі зміни
Активне сприяння розвитку сільського туризму

	Ізраїль
	Використання сучасних технологій в сільському господарстві, бережне використання природних ресурсів
	Екологічно чисті ферми та селища.
Розвиток внутрішнього туризму
	Розвиток сільського туризму як форми освіти. Грантова підтримка індивідуальності проектів
	Активна маркетингова та PR компанія за кордоном; рекрутинг,інвестиційна привабливість

	Ліван
	Традиційні сади та виноградники у гірських районах.
	Специфічна місцева кухня та гостинність.
	Привертання екологічно освічених туристів.
	Дотації туристичних підприємств
Бюрократизація

	Польща
	Розвиток агроекотуризму у сільських районах
	фермерські ярмарок і культурні заходи
Тематичні села
	Проект «Екопаростіл» та збереження природних резерватів.
	Лібералізація законодавства
Створення стійкого внутрішнього попиту на туризм


Розроблено автором на основі [50- 56]
Після вторгнення на територію Грузії російських військ, туризм у цій країні зупинився повністю, адже враховуючи територію країни, безпечних місць для туристів не існувало. З однієї сторони, вторгнення мало згубні наслідки для економіки країни та її подальшого розвитку, а з іншого це стало додатковим поштовхом щоби використати ще не згаслу обізнаність про Грузію як постраждалу країну, та було вжито ряд важливих заходів, котрі були спрямовані на розвиток економіки, де туризм відіграє значну роль.
Враховуючи рельєфність та особливості території Грузії, яка чудово підходить для активного відпочинку в агросадибах, правильно вибравши стратегію влада країни почала першочергово допомагати населенню створивши механізми регулювання та розвитку сфер туризму, зокрема і агротуризму. Було проведено лібералізацію податкової системи, спрощення дозвільних та інших адміністративних процедур [50].
Завдяки культурним і традиційним особливостям країни, котрі збереглися у первинному вигляді, значний акцент було зроблено на представленні традицій, ремесл і свят, правил гостинності та ведення застілля, завдяки чому було обрано правильну стратегію розвитку туризму, яка показала всю гостинність, щирість та привітність грузинського народу, що стало специфічним туристичним магнітом країни. Грузія активно використовує рекламні компанії для популяризації власного агротуризму, і активно працює в цьому напрямку охоплюючи країн сусідів та зацікавлює і зовсім далекі країни (ЄС, США, Канада, Китай Японія).
Ще один з акцентів було зроблено на туристично-рекреаційні ресурси у комплексі із активною розбудовою інфраструктури (були залучені значні зовнішнє інвестування будівництва доріг, аеропортів, залізничного сполучення, морських портів, курортів та інших туристичних об’єктів), що позитивно сприяло на розвитку та поширенні агротуризму, саме завдяки злагодженим крокам уряду країни та стейкхолдерів, інвестиції в туризм значно зросли, адже інвестори бачили не лише природно- ресурсний потенціал але й вміння його гідно подати та зацікавити ним туристів, що в наслідку і стало позитивним рушієм розвитку туризму.
Отже з досвіду Грузії можна виділити основні кроки та елементи, які стали передумовою відновлення та розвитку агротуризму у післявоєнний період та є перспективними для нашої країни: першочергово прийняття всіх відповідних нормативно - правових актів, які спростять умови ведення туристичного бізнесу; раціональне використання природно-ресурсного потенціалу; акцент на традиційність та унікальність регіону та продукту; створення інвестиційно - сприятливого клімату та активна популяризація власного продукту за допомогою рекламних засобів. 
З недоліків, котрі Україні не варто би переймати, є залежність напрямків розвитку та інвестиційних переваг від політичної повістки та вподобань керуючих еліт, що зі зміною правлячої влади вносить негативні тенденції.
Досвід Боснії та Герцеговини є унікальним для України, оскільки країна змогла перетворити свою пост конфліктну територію з усіма її перевагами та недоліками у чудову туристичну зону, на фоні якої і розвинувся так званий «Чорний туризм», який є частиною пам’яті про війну 1992-1995 рр. та способом пам’ятати минуле та вшановувати людей, які загинули під час війни [51]. На відміну від інших країн, в Боснії та Герцеговині екскурсії по таких пам’ятних місцях часто проводять самі ж учасники цієї війни, що є для них практично єдиним джерелом заробітку, на фоні постійно сталого безробіття в країні. І хоча після війни було розбудовано безліч музеїв та меморіальних комплексів, цей вид туризму не набув масовості, і є в основному локальним. 
Та незважаючи на ці трагічні сторінки у своїй історії, країна все ж знайшла можливість розвивати туризм, і в останні роки є постійною лідеркою за темпом приросту туристів та у рейтингах найбільш доброзичливих країн для туристів. На відміну від сусідніх країн, Боснія і Герцеговина є практично гірською країною, має багату археологічну історію та недоторканну природу, що стала одним із туристичних магнітів та відкрило шлях до розвитку агротуризму, який на сьогодні ще не досяг свого піку розквіту.
Для України зокрема, є позитивним зростання ролі громадського суспільства, особливо у питаннях збереження природної та культурної спадщини; активне освоєння гірських територій із одночасним збереженням природних ресурсів.
Та поруч із тим, є і безліч негативних тенденцій, котрі виникали на шляху відновлення агротуризму, а саме відсутність чіткої стратегії та залежність від фінансування донорів та інвесторів, що в умовах України варто уникати; низький управлінський потенціал органів влади та низька освіченість керівників та власників агротуристичних підприємств, що не дає можливостей для швидкого та активного розвитку.
Хорватія на сьогодні є одним із лідерів Європи за розвитком туризму та кількістю в’їзних туристів на кількість населення. У 1990роках туризм в країні був повністю зупинений через війну за незалежність, яку Хорватія виграла завдяки рішучості та об’єднанні народу. Вже після війни влада країни приймала миттєві радикальні кроки для відбудови країни, і в плані туризму ці кроки були стратегічно правильними і миттєвими. Так як країна має безліч маленьких островів (згідно офіційних даних понад тисячу, з яких менше ста заселені) було зроблено акцент на їх розвитку як туристичних локацій [52].
Хорватія прийняла максимальну кількість законодавчих змін та «план розвитку туристичної інфраструктури та послуг», зроблено акцент на розвиток бюджетних авіаліній, дешеве житло (2-3 поверхові будинки, котрі складають близько половини туристичного житла країни) та запуск круїзних маршрутів що в довгостроковій перспективі допомогло Хорватії стати лідером приросту туристів, особливо у роки пандемії. 
Особливість розвитку сільського та агротуризму Хорватії є чудовим прикладом для України, як можна використати місцеві та локальні ресурси на благо країни та громад, і які мають змогу отримувати додаткове фінансування на розбудову інфраструктури та створення нових проектів, і головне з цього це радикальні законодавчі зміни, які мали подвійну - миттєву та довгострокову перспективу. А враховуючи територіальне розташування країни, важливо вивчати досвід створення привабливості прибережних регіонів, які можуть приваблювати не лише внутрішніх але й зовнішніх туристів.
Ізраїль для України є яскравим прикладом, як в умовах постійної небезпеки не лише зберегти наявний рівень розвитку туризму, але й активно розвивати його різносторонньо, при цьому враховувати потреби туристів у безпечному середовищі та якісному наданні послуг. Для багатьох туристів країна відома завдяки релігійному паломництву, на яке припадає близько 70% туристів (Стіна плачу (74 %), єврейський квартал старого міста Єрусалима (68 %) Храм Гроба Господнього (59%), «Віа долороса» (53 %) та Єлеонська гора (52 %)) та окрім нього в країні активно розвивається діловий, медичний та агротуризм [53].
Успішність розвитку туризму в країні пояснюється кількома чинниками: активна та всебічна підтримка державою туристичної галузі; впровадження цілеспрямованої та комплексної туристичної політики, активне просування інноваційних проектів для залучення туристів на регіональному, національному та міжнародному рівнях; реалізація цільових програм з метою популяризації туристичної галузі Ізраїлю, а також робота над отриманням додаткових інвестицій на вирішення екологічних, соціально-економічних та політико-релігійних проблем.
Динаміку чисельності туристів- відвідувачів показано на графіку (рис.3.1.)
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Рис.3.1 Динаміка чисельності іноземних відвідувачів за 1970–2021 рр. (в млн осіб) Джерело [53]

Динаміка показує іще одну специфічну особливість Ізраїлю, що туризму в країні притаманні характерні коливання в залежності від безпекової та політичної ситуації. Та, незважаючи на це, для Ізраїлю туризм є важливою складовою економіки держави.
Агротуризм в Ізраїлі вважається перспективним видом туризму, що розвивається. Основні агротуристичні локації та підприємства зосереджені на півночі країни, що пов’язано із кліматом, водними ресурсами та рослинністю. Саме агротуризм став порятунком для периферійних районів, допомагаючи компенсувати втрати від сільськогосподарської діяльності у зв’язку із нестабільністю. Є звісно і недоліки у політиці щодо туристів, безліч яких безпосередньо пов’язана із безпековими заходами та водночас деякими туристами сприймається як надмірність. Та країна активно намагається стимулювати туризм, який дає значні валютні надходження для бюджету країни.
Україна та Ізраїль мають схожі політичні та соціокультурні умови, враховуючи той факт, що Ізраїль воює зі своїми сусідами з початку проголошення незалежності країни, а Україна знаходилась дев’ять років в умовах гібридної війни з рф і майже два роки в умовах повномасштабної. Тому досвід Ізраїлю, як країни що успішно впроваджує кроки для розвитку туризму в контексті довготривалої війни та постійних загроз, може бути корисним для відновлення та розвитку як агротуризму та туризму загалом.
Тому, власне з результатів дослідження досвіду Ізраїлю у розвитку агротуризму, Україні варто переймати досвід за такими напрямками, які найкраще відповідають нашим потребам та можливостям, а саме: першочергово це інвестиції (як внутрішні так і зовнішні) у відновлення та розвиток транспортної та туристичної інфраструктури, покращення готельно- ресторанної як в плані доступності так і якості обслуговування; активна PR компанія та реклама як на внутрішньому так і зовнішньому ринках, якісна підготовка кваліфікованих кадрів (за принципом, навчання може бути безкоштовним лише для тих, для кого туризм не лише пунктик про здобуття освіти) та використання інноваційних технологій у веденні господарства.
Водночас для нас, негативним елементом із загальних заходів сприяння агротуризму, котрий завдає в більшій мірі більше негативного досвіду ніж позитивного, є надмірні заходи безпеки та контролю (в умовах Ізраїлю, частина яких звісно може бути виправданою), котрі в наших умовах можуть бути сприйняті як військова диктатура.
Ліван ж, на відмінну від свого сусіда Ізраїлю, важко пристосовується до життя в постійних пост конфліктних ситуаціях, кожна з яких завершується то кризою то політичною нестабільністю. Розвиток туризму в цій країні можна простежувати в залежності від політичної кон’юнктури, та одне про що вказують і місцеві жителі і туристи, грошей від туризму країна отримує багато а використовує їх зовсім не за призначенням [54]. До 1970 рр. Ліван був однією з найрозвинутіших східних країн з прекрасною природою та рекреаційними ресурсами, більшість з яких збережені і до сьогодні, та відсутність чіткої стратегії та дотування провальних проектів роблять ситуацію ще більш критичною. 
Вся туристична галузь країни нині настільки загнана політиками в невідомість, що лише найбільші оптимісти готові ризикувати та розвивати цей напрямок діяльності (при цьому більшість з таких роблять це з допомогою своїх родичів за кордоном, які допомагають підтримувати діяльність на плаву, враховуючи постійні інфляційні чинники). І це приклад того, яким шляхом не варто йти Україні у відновлені сфери туризму і агротуризму зокрема. Адже враховуючи туристичний потенціал країни, географічне розташування та багату історичну спадщину Ліван не лише не став регіональним лідером туризму, але й навпаки займає останні позиції в його розвитку.
Польща, на щастя, в останні десятки років немає такого гіркого досвіду та потреби у пост воєнному відновлені, та враховуючи нашу ментальну, культурну, історичну та географічну близькість нам варто розглянути досвід цієї країни у розвитку агротуризму. Адже в Польщі, на відмінну від України, прийнятий та діє «закон про агротуристику», який виокремлює туризм як окрему форму туризму та окреслює правила та норми розвитку цього напрямку. Також в Польщі активно створюються та розбудовуються «тематичні села», які трохи відрізняються від традиційного розуміння ведення агротуризму, адже в більшості можуть не передбачати ведення аграрного способу життя, і є більш тематичними. Спільним є те, що як в Польщі так і в Україні, агротуризм прийнято вважати перспективним видом туризму на сільських та гірських територіях із наданням житла та додаткових послуг для туристів.
Враховуючи той факт, що агропромисловий комплекс Польщі є в більшості дотаційним напрямком, держава стимулює населення додатково розвивати агротуризм задля конкретних задач, а саме: розвитку місцевих територій; збільшення доходів населення; збільшенням доходів від виробництва та реалізації сувенірної продукції; підвищення інвестиційної привабливості сільських територій, що автоматично тягне за собою збільшення вартості землі і збільшення податкових платежів; розвиток сільської інфраструктури та розвиток моделей еко- туризму [55].
 Важливим фактором також є те, що агротуризм як напрямок, держава пропагує на всіх можливих рівнях, створивши спеціальну державну структуру «організація сільськогосподарського дорадництва (ДОРАД), яка практично в режимі реального часу реагує на нові виклики, що пов’язані із розвитком агротуризму і вирішує їх у безпосередній взаємодії із державними органами. Також, важливим елементом є скасування оподаткування для агросадиб ( при дотриманні певного ряду умов) в не залежності від розміру їхнього прибутку, а у випадку офіційної реєстрації обов’язковою є категоризація.
З позитивного досвіду, який варто переймати Україні, варто відмітити регіональні дослідження та програми, які задають напрямок розвитку агротуристичних комплексів, в залежності від потенціалу регіону, здатності громади та поетапний контроль над впровадженням всіх необхідних рішень, і звісно ж інституційна забезпеченість розвитку агротуризму. І, не менш ваговими, є кластерні об’єднання агропідприємств котрі враховують інтереси всіх зацікавлених сторін, та активно відстоюють власні на всіх державних рівнях.
Україна має позитивний досвід співпраці із Польщею у сфері туризму, створюючи спільні проекти та запозичуючи найкращий досвід, отримуючи гранти та співфінансування проектів розвитку туризму на різних рівнях (як регіональному так і місцевому). 
В цілому, з усіх вищеописаних країн, Україні варто запозичати лише той досвід та стратегії (або ж їх окремі елементи), які дійсно можна вважати ефективними та які можливо впроваджувати в наших реаліях. Звісно ж, відновлення агротуризму має ґрунтуватися на передовому ефективному досвіді та із можливістю гнучкого підходу до вирішення різного рівня завдань у режимі реального часу. 
Тому, на нашу думку, відповідно до аналізу досвіду відновлення та розвитку агротуризм інших країн, є декілька напрямків, які ми визначили як перспективні і можливі для інтеграції в наших умовах:- найперше це інституційна забезпеченість сфери агротуризму, прийняття відповідних законів, нормативів та створення відповідного контролю за їхнім виконанням;- створення інвестиційно-привабливих умов для залучення інвесторів та гарантування їхньої правової безпеки;- активна PR та рекламна компанії;- активне впровадження передових та прогресивних норм розвитку агротуризму;- розвиток рекрутингової компанії (із основним акцентом на вмотивованих, готових до самонавчання та самовдосконалення працівниках);- розвиток кредитних, дотаційних та грантових програм; - розвиток стійкого внутрішнього туризму та активна праця на залучення зовнішніх туристів;- сприяти розвитку агротуризму та інших видів туризму, в залежності від регіональних особливостей та ресурсного потенціалу (при цьому не завдаючи шкоди екології, довкіллю та в загальному території).


3.2. Шляхи відновлення агротуризму у післявоєнний період в громадах України 

Відновлення агротуризму у післявоєнний період в громадах України може стати важливим кроком у напрямку відновлення та розвитку сільських територій та підтримці сільськогосподарського сектору. Тому, варто розробити стратегію із чітким планом дій, які необхідно здійснити в аспекті відновлення та розвитку агротуризму, яка включатиме в себе результати оцінки та аналізу перспектив та досвіду зарубіжних країн та які варто реалізувати враховуючи потенціал та можливості розвитку.
Схематичний опис основних процесів відновлення агротуризму у післявоєнний період описано на рисунку 3.2

Рис. 3.2. Основні процеси відновлення агротуризму у післявоєнний період. Створено автором на основі власних досліджень 

Важливим є розуміння не лише потреб та можливостей у пошуках раціональних шляхів відновлення агротуризму, але й необхідність враховувати безліч інших чинників, котрі можуть як сприяти так і заважати процесу відновлення. Саме тому, варто чітко окреслювати кожен окремий процес визначеної нами стратегії і періодично проводити оцінку ефективності, підбираючи такі параметри, які можливо найкраще пристосувати в наших умовах. Виходячи з проведеної нами оцінки та аналізу перспектив відновлення агротуризму у післявоєнний період, нами були визначені основні кроки та процеси, які мають бути основою стратегії відновлення, а саме:
оцінка потреб– варто визначити які агротуристичні послуги були найбільш затребуваними до військових дій, які з них можуть бути відновлені та на які є запити від туристів;
планування– варто розробити детальний план відновлення, який включатиме відновлення інфраструктури, просування та маркетинг і в основному базуватиметься на стратегії розвитку;
фінансування– пошук та залучення фінансів або інвестицій, грантових або кредитних коштів або ж співфінансування, без чого неможливо здійснювати процеси відновлення;
партнерства– варто встановлювати партнерські відносини з місцевими, національними та міжнародними організаціями та органами влади, адже взаємодія з ними може допомогти не лише фінансово, але й практично, надаючи консультації, розробляючи відповідні стратегії та нові напрямки;
навчання– є водночас найдоступнішим та найважливішим процесом, адже недостатньо просто відновити інфраструктуру, завжди потрібні люди котрі зможуть надавати якісні послуги та підтримувати належний рівень сервісу; окрім того варто проводити навчальну заходи з місцевими мешканцями та власниками агросадиб, для покращення їхнього рівня освіченості та можливостей розвивати свій бізнес та послуги;
маркетинг та співпраця з медіа– є провідними елементами котрі дозволять просувати агросадиби на всіх рівнях ( від місцевого до міжнародного), і важливо щоби ця стратегія була комплексною та повноцінною, адже мало туристів відвідають місце, про яке зовсім нічого невідомо;
екологічна відповідальність та збереження культурної спадщини це обов’язкові процеси, котрі мають враховувати раціональне використання природного ресурсу та культурних надбань, при цьому не завдаючи їх шкоди та вживаючи всіх можливих заходів для їх збереження;
залучення молоді та співпраця з університетами– важливо залучати молодь до агротуризму, надаючи їм широкі можливості для навчання та роботи, і у співпраці з університетами проводити якісні та змістовні дослідження, що значно спростять можливості для відновлення та розвитку агротуризму та сприятиме місцевій економіці, створюючи нові робочі місця що автоматично сприятиме розвитку місцевих громад;
розвиток місцевих продуктів– процес, який потребує клопіткої праці, адже кожна громада має свою певну особливість чи відмінність, і на цьому має робитися головний акцент, адже варто створити специфічний та впізнаваний локальний продукт, який буде візитівкою громади.
інновації в умовах сьогодення є важливим елементом будь- якого процесу або діяльності, і багато розвинених країн використовують інноваційні технології для полегшення фізичної праці та покращення рівня комфорту і вражень.
підтримка місцевих громад та підприємств агротуризму має не менш важливе значення, адже це дає змогу як громадам так і об’єктам агротуризму розвиватися, активно розширюватись, і як наслідок успішно відновлюватися;
забезпечення безпеки та якості на нашу думку має бути пріоритетом, адже враховуючи особливості теперішнього часу важливо як клієнтам та працівникам безпечні умови праці та забезпечувати якісний рівень обслуговування;
- не другорядним завданням є розвиток транспортної інфраструктури, адже одна справа, коли до об’єкту можна доїхати за допомогою загального або місцевого транспорту, а інша, коли не можливо ніяк, і це навпаки шкодить розвитку громади та агропідприємництву;
- законодавча підтримка як основа, котра має максимально спростити умови ведення бізнесу, забезпечити рівноцінний доступ до ринку всіх зацікавлених осіб та створити прозорі умови та правила для здійснення агротуристичної діяльності. Важливо, щоб громади приймали активну участь у формуванні тих чи інших законодавчих змін, із використанням всіх доступних інструментів демократії;
- і найважливіше, проводити регулярний та головне вчасний моніторинг та оцінку вжитих заходів та обраної стратегії, задля оцінки їхньої ефективності та внесення коректив при потребі, щоб вчасно уникати розбалансування сил та можливостей, котрі спрямовані на відновлення та розвиток агротуризму.
При врахуванні всіх вказаних елементів, важливо відновлювати та розвивати агротуризм в громадах дотримуючись спільних цілей з Європейським Союзом та Стратегії державної агротуристичної політики до 2030 року, спрямовану на розвиток сталого агротуризму, яка має на меті не лише створення робочих місць, але й розвиток місцевої культури. План також передбачає поширення інформації серед населення щодо сталого розвитку та способів життя в гармонії з природою, захист лісів та природно-заповідного фонду, а також створення нових екологічних мереж. Ці заходи свідчать про значний потенціал та цілком реальні перспективи відновлення агротуризму в Україні. 
В країні також існує ряд програм, спрямованих на покращення стану навколишнього середовища, які включають в себе очищення територій, встановлення навігаційних знаків, висадження дерев, реконструкцію та відновлення парків. Щороку збільшується кількість громадських організацій, які активно взаємодіють для збереження довкілля та проведення різноманітних екологічних акцій та проектів, і хоча на сьогодні, уряд України визнає важливість сталого розвитку у всіх сферах діяльності, включаючи агротуризм, то водночас ще робить недостатньо заходів для їхнього втілення.
Схожі програми існують і в Європі, такі як програма "Енергоефективність та відновлювальна енергетика", яка спрямована на зменшення використання вугілля та інших необхідних ресурсів, збільшення використання відновлювальних джерел енергії та підвищення енергоефективності, досвід яких є дуже корисним для України. Окрім того, в Європі діють численні програми, котрі спрямовані на відновлення та покращення стану навколишнього середовища, такі як: - програма "Натура 2000"– мета якої полягає у забезпеченні охорони біорізноманіття в Європі через створення мережі природоохоронних територій, що є також актуально і для України, зважаючи на проблеми та виклики сьогодення;- програма "Лісова стратегія Європи": мета– збільшення площі лісів у Європі та забезпечення їх стійкої експлуатації, при цьому мінімізувавши шкоду біорізноманіттю;- програма "Захист морського середовища" метою якої є зменшення забруднення морського середовища та забезпечення стійкої експлуатації морських ресурсів;
Україні та й громадам зокрема, варто також приділяти увагу охороні навколишнього середовища та використовувати інноваційні підходи до ведення агротуристичної діяльності, впроваджуючи «еко» виробництво і зменшуючи вплив діяльності на екологію та ресурсну стійкість. Ці заходи можуть сприяти відновленню екологічної рівноваги та створенню сталої основи для розвитку екотуризму в регіонах, постраждалих від війни.
Розглянемо перспективні напрями відновлення агротуризму у післявоєнний період та планом дії щодо їхньої реалізації у таблиці 3.2

Таблиця 3.2.
Перспективні напрями розвитку агротуризму у післявоєнний період
	Напрями
	Конкретизація дій

	Інфраструктура
	Розвиток інфраструктури та збільшення кількості агротуристичних об’єктів

	Розширення перспектив
	Збільшення кількості агротуристичних маршрутів і розширення можливостей для активного відпочинку

	Організація заходів
	Проведення екологічних і культурних заходів, фестивалів, конференцій

	Промислове використання
	Розвиток агротуризму в малих селищах і сільських районах, де можна промислово використовувати ресурси, такі як сільськогосподарські угіддя та водні об’єкти

	Співробітництво з різними установами
	Співпраця з організаціями з охорони навколишнього середовища та розробка програм захисту природних ресурсів

	Диверсифікація
	Розвиток нових видів агротуризму, таких як агротуризм в гірських районах, на річках та морях

	Популяризація
	Популяризація агротуризму серед молоді та створення сприятливих умов для розвитку агротуризму серед молодіжних організацій та шкіл


Розроблено на основі [58]

Розвиток нашої країни повинен розпочинатися з реконструкції та підтримки агротуризму. З урахуванням того, що в даний час активно ведеться робота на різних рівнях над програмами відновлення післявоєнного періоду, агротуризм може стати ключовим напрямком розвитку нашої країни в найближчому майбутньому. У цьому контексті важливо розглядати перспективи розвитку агротуризму після завершення війни та переваги, які він може надати для туристів, що стимулюватиме їх зацікавленість у цьому напрямі, створить сталі умови розвитку агротуризму та сприятиме відновленню інфраструктури та залученню уваги широкого кола людей.
Тому, агротуризм є важливим джерелом доходів, що може сприяти розвитку місцевої економіки, підтримці та розвитку екосистем, природних парків і заповідників, формуванню високого рівня екологічної свідомості та дбайливого ставлення до довкілля [59].
Так як Україна володіє багатою природною спадщиною, яка може приваблювати туристів із усього світу, нашій країні потрібно більше уваги приділяти розвитку агротуризму, від уряду та бізнесу до територіальних громад та організацій. Важливо розширювати туристичну інфраструктуру, створювати нові агропоселення та рекреаційні об’єкти.
Також важливо підтримувати та розвивати туристичні послуги, що сприяють екологічному розвитку регіонів, такі як екологічне харчування та використання екологічних матеріалів у будівництві. Займатись збереженням та захистом природних зон з високою екологічною цінністю (за прикладом Грузії).
Отже, відновлення та розширення площі природних зелених зон може виявитися важливим чинником приваблення туристів. Особливо важливо здійснювати контроль над розвитком туризму для забезпечення збереження природних ресурсів та біорізноманіття. Налагоджувати співпрацю з міжнародними агротуристичними організаціями, що може стати ключовим аспектом для впровадження міжнародних стандартів і рекомендацій у сфері розвитку цієї галузі. Не менш важливим є привертання інвестицій для розвитку екотуризму, що сприятиме створенню нових робочих місць та забезпечить стійкий ріст туристичної індустрії та громади зокрема.

3.3. Створення програми тренінгу для громад «Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період»

Створення програми тренінгу для громад "Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період" має ключову мету, а саме надати учасникам необхідні знання та навички для відновлення та розвитку агротуризму в власних громадах у післявоєнний період. Першочергово програма тренінгу призначена для громад з Волинської області зокрема Луцького району.
Програма тренінгу включає різноманітні методи навчання такі як: лекції, практичні заняття, відвідини та ознайомлення з конкретними об’єктами агротуризму та специфікою їхньої діяльності, дискусійну панель, самостійну роботу (складання бізнес плану агросадиби, swot аналізу), дослідження громади (особливості традицій, кухні та ремесл) та різні інтерактивні вправи. Дані методи спрямовані на розвиток критичного мислення та комунікативних навичок, розв’язання проблем та навичок прийняття ефективних рішень.
Для досягнення мети програми тренінгу вона має містить в собі декілька основних елементів:
- учасники отримають глибокі знання про агротуризм, його специфіку та важливість для місцевих громад і вплив безпосередньо війни з рф на галузь агросадиби;
- учасники навчаться використовувати різні інструменти та стратегії для відновлення агротуризму у громадах, включаючи планування, організацію, моніторинг та оцінку;
- учасники отримають можливість відвідати агросадиби та ознайомитись із специфікою її діяльності, відвідати заклади української кухні з акцентом на регіональну особливість (для вивчення особливостей приготування місцевих страв);
- учасники отримають можливість наочно застосувати вивчені знання та навички через створення реальних кейсів та проектів (бізнес план агросадиби, самостійний аналіз громад та регіону);
- учасники матимуть можливість поспілкуватись із однодумцями( як з новачками в агротуризмі так і досвідченими підприємцями),обмінятися власним досвідом, ідеями та можливими ресурсами, що лише сприятиме самонавчанню та співпраці;
- учасники отримуватимуть оцінку власного прогресу та результатів, що дасть змогу вдосконалювати свої навички та покращувати власні результати. 
Програма має стати універсальною та враховувати конкретні особливості громад Луцького району
Розглянемо основні етапи програми «Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період» у таблиці 3.3:
Таблиця 3.3.
Етапи універсальної програми «Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період»
	№
	Завдання програми
	Опис

	1
	Аналіз потенціалу
	Проведення оцінки унікальних агротуристичних ресурсів громади для визначення можливостей відновлення туризму

	2
	Тренінг та формування спільноти
	Навчання місцевого населення навичкам ведення агротуризму, складання бізнес плану, проведення SWOT аналізу та створення спільнот для обміну досвідом та підтримки ініціатив

	3
	Інфраструктура
	Забезпечення необхідною інфраструктурою для комфортного прийому гостей, включаючи відвідання агросадиби та закладу автентичної української кухні.

	4
	Маркетинг та Продажі
	Розробка та впровадження маркетингових стратегій для привертання туристів, включаючи підтримку місцевих продуктів та культурних подій, розробка заходів популяризації громади

	5
	Унікальність та універсальність
	Забезпечення унікальності програми, враховуючи конкретні особливості громад Волині і адаптованість до місцевих потреб та викликів (врахування фінансових та військових ризиків)

	6
	Перспективи розширення
	Передбачення можливостей розширення програми на інші регіони України, з урахуванням регіональних особливостей та потреб.

	7
	Вимірювання успіху
	Встановлення системи вимірювання успіху, яка враховує не тільки економічні показники, але й соціальний вплив на місцеву громаду та задоволення жителів.


Розроблено автором на основі джерел [57, 58,59]

У таблиці чітко описано етапи універсальної програми та основними завданнями для його реалізації. Адже особливість програми тренінгу як процесу, це дотримання поступовості під час виконання кожного з його етапів та чітке визначення структури та елементів, оскільки програма спрямована не лише навчити відновити існуючі агротуристичні об’єкти, але й стимулювати створення нових, що сприятиме економічному зростанню та соціальному розвитку громад та регіонів. Тому візьмемо дані цієї програми за основу та розглянемо програму тренінгу більш структурно і детально, для подальшого його застосування для виконання наших завдань. 
Структура програми тренінгу «Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період» представлена на таблиці 3.4:
Таблиця 3.4
Структура програми тренінгу
	День
	Етапи тренінгу
	Основні кроки

	




1.
	Вступ (30 хв)
Ознайомлення (30 хв)
	Вступ, привітання та знайомство з учасниками Ознайомлення з метою та завданнями тренінгу, окреслення основних очікувань

	
	Огляд агротуризму (60 хв)
Перерва 10 хв
	Лекційні заняття: Огляд агротуризму як перспективного напрямку та його важливість для громад

	
	Лекція (60 хв)
Перерва 10 хв
	Лекція з елементами обговорення-дослідження впливу війни на агротуризм

	
	Обговорення 
(90 хв)
	Обговорення викликів та можливостей агротуризму

	
	Збір та відвідування агросадиби ( 180 хв)
	Відвідування агросадиби Зелений Гай, ознайомлення із специфікою та особливостями
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	Оцінка поточного стану (90 хв)
	Огляд методів оцінки поточного стану агротуризму

	
	Практичне заняття в командах ( 90 хв)
	Практична робота: оцінка стану агротуризму

	
	Виступи команд (90 хв) перерва (15 хв)
	Представлення та обговорення результатів практичної роботи

	
	Лекція з обговоренням ( 90 хв)
	Визначення пріоритетів для відновлення агротуризму

	
	Відвідування закладу автентичної кухні 
(120 хв)
	Відвідування закладу автентичної кухні Ресторація Курінь, ознайомлення з специфікою приготування страв та дегустація
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	Лекція (120 хв)
	Ознайомлення із стратегічним плануванням
Проведення гри концепцій

	
	Практичне завдання в командах (180 хв)
Перерва (30 хв)
	Розроблення стратегії відновлення агротуризму для власних громад

	
	Практичне заняття (120 хв)
	Створення плану дій з реалізації стратегії

	
	Презентація та обговорення планів (90 хв)
	Презентація та обговорення стратегій та плану дій
Зворотній зв'язок, обмін ідеями та досвідом 

	
	Неформальне спілкування
	Невеликий бранч для учасників із неформальний обговоренням та оцінкою пройдених етапів 

	



4
	Лекція та обговорення
(120 хв)
	Огляд методів впровадження плану (дії, ресурси, проблеми)

	
	Лекція (90 хв)
	Ознайомлення з методами моніторингу та оцінки 

	
	Практичне заняття (120 хв)
	Збір даних, планування, звіти та анкети

	
	Обговорення (90 хв)
	Обговорення, обмін думками та ідеями

	
	Відвідування агросадиби (180 хв)
	 Відвідування агросадиби Зелений Гай, ознайомлення із специфікою діяльності та стратегією розвитку

	




5
	Лекція (120 хв)
	Знайомство з основами маркетингу та продажів у туризмі (реклама, продаж)

	
	Практичне заняття (120 хв)
Перерва (30 хв)
	Створення власної стратегії (аналіз ринку, цільова аудиторія, планування маркетингу)

	
	Обговорення (120 хв)
	Обговорення стратегії, зворотній зв'язок 

	
	Практичне заняття 
(90 хв) 
	Робота в командах ( найкраща стратегія)

	
	Неформальне спілкування (90 хв)
	Робота над помилками, корегування стратегій, поради над створенням рекламних продуктів

	






6
	Лекція (90 хв)
	Ознайомлення із методами аналізу ресурсного потенціалу, SWOT аналіз, управління садибою

	
	Практичне заняття 
(90 хв)
Перерва (30 хв)
	Проведення аналізу ресурсів обраних громад, складання SWOT аналізу

	
	Обговорення (40 хв)
	Обговорення результатів, обмін думками

	
	Практичне заняття
(90 хв)
	Навчання принципам гостинності, сталого розвитку та управління садибою

	
	Обговорення (60 хв)
Перерва (20 хв)
	Обговорення результатів

	
	Лекція (90 хв)
	Ознайомлення із найкращими практиками. Знайомство з бізнес планом агросадиби

	
	Обговорення ( 90 хв)
	Обговорення досвіду інших громад та регіонів. Домашнє завдання- створити план агросадиби
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	Обговорення ( 90 хв)
	Обговорення бізнес плану агросадиби, оцінка та корегування 

	
	Обговорення (120 хв)
Перерва ( 30 хв)
	Обговорення отриманих навичок, вражень, досвіду та результатів 

	
	Обговорення ( 90хв)
	Планування подальших дій на основі отриманих результатів та досвіду

	
	Робота над помилками
(60 хв)
	Оцінка ефективності, відгуки та оцінка змісту, організації та проведення програми 

	
	Підбиття підсумків
(60 хв)
	Подяка учасникам за участь та внесок у програму. Остаточне підбиття підсумків та офіційне завершення програми

	
	Неформальне спілкування (90 хв)
	Міні бранч- неформальний обмін враженнями та досвідом


Складено автором на основі власних джерел

Очікувані результати програми тренінгу «Інструменти відновлення агротуризму у післявоєнний період» включають в себе:- підвищення обізнаності про основи агротуризму та його роль у післявоєнному відновлені України;- учасники навчаться розробляти бізнес плани та стратегії відновлення та розвитку агротуризму;- отримають знання і навички з ефективного застосування маркетингових стратегій;- навчаться основам ведення діяльності агросадиби на прикладі конкретних відвіданих садиб та способам організації забезпечення харчування та дозвілля відвідувачів;- навчаться основам фінансування та практичного застосування отриманих знань та навичок.
Загальним результатом має стати створення стійкої моделі агротуристичного розвитку, яка служитиме прикладом для інших регіонів та сприятиме економічному піднесенню та зміцненню громад, відкриє шлях до стабільного та стійкого розвитку агротуризму та громад у Луцькому районі. 
Ми плануємо продовжувати моніторинг та оцінку результатів, вносячи корективи в програму для максимізації соціального та економічного впливу, адже для нас це не лише програму тренінгу, а й важливий ресурс для відновлення агротуризму в післявоєнний період. 

Висновки до розділу 3

У контексті післявоєнного періоду в громадах України відновлення агротуризму є важливою складовою регіонального розвитку. Тому, важливим елементом відновлення агротуризму є запозичення позитивного та корисного  досвіду інших країн зі схожими до нас становищем та умовами, із врахуванням викликів та недоліків, з якими ці країни стикалися. На нашу думку, цей досвід має бути максимально пристосований до умов сьогодення із забезпеченням інституційної, матеріальної, фінансової, безпекової та екологічної складової.
Успішне відновлення агротуризму вимагатиме уваги до конкретних потреб і можливостей громад. Для відновлення агротуризму в громадах варто зосередити увагу на наявному природно ресурсному потенціалі нашої країни;- розвитку матеріальної та технічної бази;- розробці стратегічних планів, що мають відображати реальну оцінку потреб громади, фінансову та маркетингову складову, соціальне та культурне значення; розширення туристичної інфраструктури (створюючи нові агропоселення та рекреаційні об’єкти); варто розвивати напрямки екологічних продуктів харчування ( які на сьогодні користуються неабияким попитом у світі) і є перспективними для наших територій (завдяки нашим родючим чорноземам) та використання екологічних матеріалів для будівництва. При цьому всьому варто здійснювати належний контроль над захистом та збереженням природних ресурсів та біорізноманіття.
Формуючи потенціал агротуризму у громадах, важливо звернути увагу на створенні стійких інструментів відновлення, котрі допоможуть сформувати комплексну програму, що включатиме освоєння громадами правильного підходу до навчання відповідних кадрів; якісну та реальну оцінку розвитку агротуризму; розробку відповідних маркетингових та економічних стратегій; навчання правилам індустрії гостинності та сталого розвитку.

















ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

На основі аналізу теоретичних аспектів відновлення агротуризму у післявоєнний період можна зробити висновок, що агротуризм є ефективним інструментом для розвитку громад, тому варто враховувати теоретичні підходи різних науковців, для формування комплексної точки зору на процес відновлення та формування власної. Важливо враховувати вплив факторів сучасних умов на агротуризм, правильно їх аналізувати та вживати необхідних заходів для їх позитивного впливу на відновлення агротуризму. Дійшли висновку, що відновлення агротуризму громад в сучасних умовах потребує комплексного підходу, що обов'язково враховує економічні, соціокультурні, екологічні та правові аспекти. 
Розглянуто стан та потребу вдосконалювати інституційні засади для сприяння сталому розвитку агротуризму в Україні та приймати необхідні зміни, які відповідатимуть вимогам сучасності, та дійшли висновку, що інституційні засади розвитку агротуризму в Україні повинні включати у себе дієве законодавство, сприятливі умови для підтримки малих сільських господарств, фінансову підтримку та стимулювання розвитку агротуризму через програми та субсидії.
У практичному аспекті розглянуто методи відновлення агротуризму після війни – сформували власну методику дослідження процесу відновлення агротуризму у громадах (котра включає поетапні кроки від теоретичного аналізу та регіональної оцінки природно- ресурсного потенціалу до визначення перспективних шляхів та основних інструментів відновлення агротуризму). 
Проведено аналіз процесу відновлення агротуризму та визначили основні виклики, які потребують комплексного підходу та особливої уваги  задля успішного процесу відновлення агротуризму. Здійснили оцінку рівня розвитку агротуризму в громадах України, провівши SWOT аналіз, порівняльний аналіз на прикладі агросадиб Волинської області, визначивши недоліки та перспективи та використовуючи метод бенчмаркінгу провели аналіз вибраних громад, оцінивши їхній теперішній стан, можливості та ресурсний потенціал.
Розглянуто міжнародний досвід відновлення агротуризму, і на основі їхнього аналізу та результатів нашого дослідження, можемо запропонувати кілька порад та рекомендацій для впровадження та подальшого розвитку агротуризму в громадах:
- взаємодія та об'єднання громад, фермерських господарств, туристичних агентств та інших зацікавлених сторін може забезпечити ефективніше впровадження агротуризму.
- створення партнерських мереж сприятиме обміну досвідом, ресурсами та практичною підтримкою.
- активне використання сучасних технологій та інновацій у сільському господарстві та туризмі може значно покращити конкурентоспроможність агротуристичних пропозицій.
- використання цифрових рішень, маркетингу та онлайн-бронювання може розширити аудиторію та полегшити взаємодію з туристами (першочергово внутрішніми).
Визначено шляхи відновлення агротуризму в громадах України та дійшли висновку, що громади, котрі розглядають для себе перспективним відновлення агротуризму у післявоєнний період, можуть знаходити в досвіді інших країн цінні приклади та інструменти для успішного розвитку, а саме: створення сприятливого середовища, врахування регіональних особливостей та партнерська співпраця можуть стати ключовими чинниками у досягненні успіху в агротуризмі, сприяючи взаємодії між сільським господарством та туризмом для загального благополуччя громад та регіонів.
Сформувано перелік необхідних і важливих кроків у відновленні та розвитку агротуризму з боку уряду, а саме: 
- запровадження фінансових стимулів (кредити, гранти, співфінансування), спрощення процедур ліцензування та регулювання, а також розробка національних програм підтримки ( зокрема і впровадження глобальних програм сталого розвитку) можуть стати сильними каталізаторами для розвитку цієї сфери.
- врахування та відзначення культурної спадщини та етнічної унікальності (першочергово забезпечення їх збереження та сприяння розвитку) регіонів сприятиме привертанню туристів, які цінують автентичність та унікальність місцевих традицій. 
- розробка та впровадження програм навчання для громад (для всіх зацікавлених верств населення зокрема), що включають інструменти відновлення агротуризму, може вирішити проблеми недостатньої обізнаності та навичок в цій області.
Розробили програму тренінгу для відновлення агротуризму у громадах, котра покликана надати необхідну теоретичну та практичну підготовку для громади та її мешканців для здійснення необхідних кроків задля відновлення агротуризму як в регіоні так і в громадах безпосередньо. Безпосереднім результатом програми має стати створення стійкої моделі агротуристичного розвитку, яка служитиме прикладом для інших регіонів та сприятиме економічному піднесенню та зміцненню громад.
Узагальнюючи, відновлення агротуризму в Україні вимагає комплексного підходу та взаємодії різних суб'єктів, котрі мають спрямувати свої зусилля на вирішення наявних проблем та покращення вже існуючого стану. Наші висновки та рекомендації віддзеркалюють готовність перейняти найкращий досвід та використовувати його для досягнення сталого розвитку агротуризму в Україні та громадах зокрема. 
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Додаток А 1
Таблиця
Перспективи та шляхи відновлення агротуризму у післявоєнний період
	Аспекти відновлення агротуризму
	Перспективи
	Шляхи досягнення

	Економічний внесок
	Збільшення доходів сільських господарств та фермерських господарств, створення нових робочих місць.
	Залучення інвестицій в розвиток агротуристичних об'єктів.
Маркетинг та реклама агротуристичних послуг.
Підтримка малих сільських підприємств.

	Соціокультурні аспекти
	Збереження традицій, культурної спадщини та розвиток місцевих громад.
	Пропаганда та підтримка національних та місцевих свят та фестивалів.
Впровадження освітніх програм з ознайомлення з місцевою культурою.

	Екологічна сталість
	Збереження природного середовища та підвищення екологічної свідомості.
	Розробка та впровадження екологічних стандартів для агротуристичних об'єктів.
Організація екологічних проектів та ініціатив.

	Інновації та технологічний розвиток
	Застосування сучасних технологій та інновацій у сфері агротуризму.
	Впровадження цифрових інструментів для бронювання та маркетингу
Застосування літальних апаратів для віртуального туризму та зйомки об'єктів.

	Міжнародний співробітник
	Розширення міжнародних партнерства та привертання іноземних туристів.
	Маркетингові кампанії на міжнародному рівні.
Підтримка міжнародних туристичних заходів та виставок.

	Сталість та соціальна підтримка
	Забезпечення сталості агротуристичних проектів та соціальної підтримки місцевих громад.
	Фонди та програми для відновлення та розвитку після конфліктних регіонів. 
Організація соціальних послуг для місцевого населення.


Створено на основі власних досліджень







Додаток Б 1
Онлайн опитування відвідувачів агросадиб щодо основних параметрів та
характеристик при виборі агросадиби для відвідування
	
Основні параметри та характеристики при виборі агросадиби
	Оцінка важливості за шкалою від 1до 12 в залежності від вікової категорії
	

Загальна оцінка 

	
	18– 30
	31-45
	45 -55
	

	Приготування домашніх страв
	7
	10
	10
	27

	Можливість купання та риболовлі
	2
	11
	8
	21

	Збирання овочів та ягід
	5
	4
	9
	22

	Зручне розташування
	10
	6
	12
	28

	Дитячий майданчик
	8
	12
	3
	23

	Заняття з рукоділля та ремесл
	4
	3
	6
	13

	Доступність атракцій
	11
	9
	4
	24

	Зона дозвілля
	12
	8
	6
	26

	Наявність саду або грядки
	3
	5
	7
	15

	Комфортне розміщення
	6
	7
	11
	24

	Наявність сусідів
	1
	1
	2
	4

	Використання інноваційних технологій
	9
	2
	1
	12


Таблицю було створено на основі опитування у соціальній мережі фейсбук серед користувачів, котрі відвідували агросадиби на протязі 2017-2023 рр.








оцінка потреб


навчання та співпраця з університетами


відновлення та розвиток інфраструктури


моніторинг і оцінка ефективності заходів


підтримка місцевої економіки та соціальна відповідальність


маркетинг та співпраця з медіа


екологічна відповідальність та збереження культурної спадщини


залучення молоді та забезпечення безпеки


фінансування та партнерства підтримка місцевих агропідприємств


розвиток місцевих продуктів 


розвиток транспортної інфраструктури


інновації та забезпечення якості


розвиток нових туристичних локацій


інституційна та маркетингова підтримка місцевих громад


створення обєднань та кластерів


розробка механізму податкових пільг


визначення екостандартів та сертифікація агропідприємств


стратегічне планування


Групування адміністративних районів Волинської області за рівнем забезпеченості садибами станом на 01.01.2021  року  	
Володимир- Волинський район	Камінь-Каширський	Луцький	Ковельський	9	8	17	37	
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